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Εισαγωγή

Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση /l

Η αφσρμή για τη συγγραΦή της παρούσας εργασίας υπήρξε

η μεγάλη απήχηση που έχει στο παιδικό αναγνωστικό κοινό - και όχι

μόνο - η σειρά βιβλίων με πρωταγωνιστή τον Harry Po!!er. Έχοντας

υπόψη το γεγονός ότι τα βιβλία είναι φορείς ιδεοΛογίας, η οτωία συχνά

περνά υποσυνείδητα στον αναγνώστη, η εργασία αυτή αΠ<ΧJ1<οπεί στην

ανίχνευση της ιδεολογίας, όπως αυτή συναντάται στο ΣUyγραΦΙKό έργο

της j.K. Rowling που αφορά τον Harry Po!!er.

Το βασικό θεωρητικό εργαλείο της εργασίας είναι η θεωρία!

του Genette περί αφηγηματολογίας. Συγκεκριμένα, βασίζεται στα

κριτήρια που έχει καθιερώσει ο Γάλλος αφηγηματολόγος για τη σχέση

αφηγητή - συγγραΦέα, μιλώντας πρώτη φορά για τον υπονοούμενο

συΥΥραΦέα, τον μεσάζοντα δηλαδή ανάμεσα στον αναγνώστη και τον

πραγματικό συΥΥραΦέα. Επιπρόσθετα, υιοθετεί τη διάκριση ανάμεσα στο

ποιος λέει την αφήγηση, και στο ποιος βλέπει μέσα στην ιστορία, τη

διάκριση δηλαδή ανάμεσα σε φωνή - αφηγητή και σε εστίαση, αλλά και

τη διάκριση των χαρακτήρων/ ανάλογα με τη λειτουργία τους στο κείμενο/

σε πρωταγωνιστές/ ανταγωνιστές και καταλύτες.

Άλλα θεωρητικά εργαλεία που μετέρχεται η εργασία είναι

συστατικά στοιχεία της θεωρίας των «λειτουργιών») του Vladimir Propp

όπως τα παρουσιάζει ο Ρώσος φορμαλιστής στο βιβλίο του "ΜΟΡΦΟλογία

του Παραμυθισύ))2. Μέσα από εκτεταμένη έρευνα πάνω σε εκατό

παραδοσιακά ρωσικά παραμύθια ο Propp ανακάλυψε πως υπάρχουν

ι Gcnctte. G. (19Η:η. Νarraιίνe Dίsωιιrse: Απ Essay ίπ Mer/Jod. Cornell University Prcss.
~ ΡΓσρρ. VladiTnir. (1979). Morρ/ιo/08.\'ojr/Je jolJaa/e. AusIin: Univcrsity οΓΤeχas Press.
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Η Ιδεολογική Διάσταση του Haπy Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση j}

κοινά «στοιχεία πλοκήζ>}, οι λεγόμενες «λειτουργίες>}, που συναντώνται

σε όλες ή τουλάχιστον στην συντριπτική πλειοψηΦία των ιστοριών. Από

αυτές τις λειτουργίες, ο καθένας μπορεί να αναγνωρίσει τουλάχιστον 21

στη σειρά των βιβλίων με πρωταγωνιστή τον Harry Potter, όπως για

πάράδειγμα την {(Απουσία)}, όπου κάποιος φεύγει ή πεθαίνει, και η

{(Αναγνώριση»), όπου ο Ήρωας πληροφ<>ρείταιτην ύπαρξη του Κακού.

Η ιδεολογία του έργου θα διαφανεί κυρίως μέσα από τα

πρόσωπα και τη δράση τους, όπως επίσης και από τις αφηγηματικές

τεχνικές που μετέρχεται η αφηγήτρια3 στην παρουσίαση και τη

περιγραΦή σκηνικής δράσης των πρόσωπων αυτών.

Τα πορτραίτα των προσώπων θα συνίστανται από στοιχεία

εξωτερικής εμΦάνισης και από στοιχεία ψυχολογικής, ηθικής και

κοινωνικής Φύσης. Ταυτόχρονα θα εξετάζεται ο τρόπος δημιουργίας των

προσώπων και η περιγραφή της σκηνικής τους δράσης (η άποψη της

αΦηγήτριας για τα πρόσωπα) σε αντιπαραβολή με την άποψη της

συγγραΦέως, όπως αυτή δηλώνεται σε συνεντεύξεις της δεύτερης. Τέλος,

θα παρατίθεται η άποψη που σχηματίζει ο αναγνώστης για το εκάστοτε

πρόσωπο. Με αυτόν τον τρόπο θα εξετάζονται οι ηθικές αξίες που

προβάλλονταιμέσα από τους χαρακτήρες.

Όσον αΦOQά τα θέματα που προκύπτουν από τη σκηνική

δράση των προσώπων, όπως η εξέταση της προκατάληψης και της

αδιαλλαξίας, της ανεκτικότητας, της αποδοχής του διαφορετικού και της

διαχείρισης του θανάτου, αυτά θα εξετάζονται συγκεντρωτικά όπως

παρουσιάζονταιστο σύνολο των βιβλίων.

.\ Ο συγγραφέας γράφοντας δημιουργεί έναν ιδανικό απρόσωπο τύπο που αναλαμβάνει την αφήγηση

της ιστορίας. αναλαμβάνει δηλαδή χρέη αφηγητή. Εδώ σε θηλυκό γένος λόγω της ταύτισης που

επιχειρεί να κάνει η συγγραφέας - το υπαρκτό πρόσωπο - με τη φωνή της αφήγησης. (GenCHe:] 98:\)
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Η Ιδεολογική Διάσταοη του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση /l

Παιδική Λογοτεχνία και Ιδεολογία

Με τον όρο «Παιδική Λογοτεχνία» ή «Λογοτεχνία για παιδιά»

εννοούμε το είδος εκείνο της τέχνης που καλλιεργείται από ενηλίκους και

απευθύνεται σε παιδιά. Σκοπός της είναι να Φέρει σε επαΦή άτομα

νεαρής ηλικίας με το αισθητικό φαινόμενο της Τέχνης', μετερχόμενη

συνήθως πρωταγωνιστές-πρόσωπα εξίσου νεαρής ηλικίας - χωρίς να

αποκλείονται οι ενήλικες πρωταγωνιστές - που μοιράζονται τους

προβληματισμούς και τα ενδιαΦέρσντα των ατόμων στα οποία

απευθύνεται.

Ένα από τα χαρακτηριστικά της παιδικής λογοτεχνίας είναι

η απλότητα, τα/ο στη μοΡΦή του κειμένου κα ι της πΛοκής όσο και στη

γλώσσα. Γενικότερα, ως κείμενα προσανατολίζονται στα παιδιά και έχουν

μάλλον ρομαντική διάθεση όσον αφορά ηθικούς κανόνες και

περιορισμούς. Επιπλέον, τείνουν να είναι συχνότερα αισιόδοξα από ότι

αποθαρρυντικά και οι σκηνές υπερέχουν της περιγραΦής, καθώς

προτιμάται η σκηνική δράση και οι διάλογοι λόγω αμεσότητας.

Η χρησιμότητα της παιδικής λογοτεχνίας, πέρα από τον

πΡοΦανή λόγο της τέρψης και της καλλιέργειας του γλωσσικού οργάνου,

έγκειται στο γεγονός ότι δύναται να εντυπώσει στο παιδί την αντίληψη

ότι όλοι οι λαοί, παρά τις όποιες διαφορές τους, ποθούν το καλό, το δίκαιο,

την ειρήνη και την ελευθερία, έγκειται δηλαδή στη δημιουργία μιας

πανανθρώπινης συνείδησης που ξεπερνά τα εθνικά όρια και ολοκληρώνει

την προσωπικότητα του παιδιού. Παράλληλα, δίνει στο παιδί την ευκαιρία

~ Γιάκος Δ. (1993). Ιστορία της Ελληνικής Παιδικής λογοτεχνίας. Αθήνα: Παπαδήμα.
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Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγωηκαι Ανάλυση

να γνωρίσει και να εξερευνήσεισυγΚΕκριμένες ιδεολογίες από διάφορεζ

κουλτούρες(Stephens: 1992).

Παρόλο που πολλοί ερευνητές έχουν κατηγορήσει εν γένει τη

παιδική λογοτεχνία για διδακτισμό, πρέπει να ειπωθεί πως ως επί το

πλείστον η διδακτική πλευρά της αφορά ηθικές αξίες και πιστεύω του

συγΥραΦέα και ότι επιτελείται παράλληλα με τη ψυχαγωγική της πλευρά.

Επομένως, ο διδακτισμός της εξυπηρετεί τον παιδαγωγικό χαρακτήρα της

παιδικής λογοτεχνίας και το τι είδους ιδεολογία θα διαφανεί μέσα από τα

έργα του, εξαρτάται απολύτως από τον συγγραΦέα.

Ως είδος η «Λογοτεχνία για παιδιά») θεωρείται από πολλούς

περισσότερο απαιτητική από τη «Λογοτεχνία για ενηλίκους» επειδή ο

εκάστοτε συγγραΦέας θα πρέπει κατά τη δημιουργία να λάβει υπόψη του

την αναπό<Ρευκτη σχέση ισχύος5 που δημιουργείται ανάμεσα σε αυτόν και

τον αναγνώστη του έργου του. Είναι πρeχpανές πως κάθε συγγραΦέας,

ανεξάρτητα από το κοινό στο οποίο απευθύνεται, όταν πρέπει να επιλέξει

τι να συμπεριλάβει και τι όχι στο έργο του, επηρεάζεται από τις

προσωπικές του απόψεις και αντιλήψεις, από την προσωπική του

ιδεολογία. Το ίδιο συμβαίνει όταν δημιουργεί λογοτεχνικές πλοκές και

χαρακτήρες, όταν καθορίζει την Φύση των συγκρούσεων στα βιβλία του

και την επίλυση τους, όταν δημιουργεί ή περιγράφει ήρωες και

αντιπάλους, όταν προκαλεί τα συναισθήματα των αναγνωστών ή και την

κρίση τους, όταν Ψάχνει τρόπους για να απεικονίσει τα θέματα του και

για να επισημάνει ηθικές αξίες.

Έτσι η ιδεολογία παρουσιάζεται με δύο διαφορετικούς τρόπους

στα παιδικά βιβλία. Ο πρώτος τρόπος είναι φανερός και επιτηδευμένος

και γίνεται με απόλυτη συνείδηση από τη μεριά του συγγραΦέα. Το

ιδεολογικό περιεχόμενο μιας ιστορίας μπορεί δηλαδή να αναφέρεται ρητά

5 Tiina Puurtinen. (1998). Syntax. Readability arιd Jdeofogy ίιr Childreιr's Literature. ErudiI. prumoting
and disseminaIing research. www.erudiI.org
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Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
Λογοτεχνική Προσέγγισηκαι Ανάλυση /l

με σαφείς δηλώσεις ηθικών αποΦθεγμάτων. Ο ΣUγγραΦέας όμως μπορεί

να επιλέξει και έναν πιο έμμεσο τρόπο, βασιζόμενος στη λογοτεχνική

οργάνωση ως «μετα<j>oρέα~~ του ιδεολογικού του <j>oρτίου. Η

λειτουργικότητα του έμμεσου τρόπου εξαρτάται κατά πολύ και από την

τεχνική και το ταλέντο του γράφοντος. Ο Peter Hollindale, γνωστός για τη

θεωρία6 του ότι η ιδεολογία λειτουργεί σε τρία επίπεδα, προσθέτει στα

παραπάνω και την ύπαρξη της «κυρίαρχης κουλτούρας» στο κείμενο, η

οποία αναΦέρεται στις ευρέως αποδεκτές αξίες ενός δοθέντος τόπου και

χρόνου. Όσον α<j>oρά τα δυο πρώτα επίπεδα, είτε άμεσα είτε έμμεσα,

ακόμα και αν ο συγγραΦέας θελήσει να παρουσιάσει διαφορετική

ιδεολογία από την προσωπική του, τελικά η τελευταία θα βρει τον τρόπο

να αναδυθεί στην συνείδηση του αναγνώστη, μέσω των διαλόγων, μέσω

της συγκρότησης των προσώπων αλλά και μέσω των αφηγηματικών

τεχνικών, καθώς «κανένα κείμενο δεν είναι αθώo~~ (Stephens and Watson:

1994).

Συνήθως οι συγγραφείς επιλέγουν τον δεύτερο και έμμεσο

τρόπο με αποτέλεσμα η ιδεολογία που προβάλλει ένα λογοτεχνικό έργο

να υπονοείται και να έγκειται στην ευχέρεια του αναγνώστη να τη

συλλάβει και να την επεξεργαστεί. Η υπόνοια αυτή μπορεί να

λειτουργήσει και μέσα από τις λεξιλογικές επιλογές του συγγραφέα,

καθώς σύμφωνα με τον Halliday7 το παιδί μέσω της γλώσσας έρχεται σε

επαΦή με τις ηθικές αξίες μιας κοινωνίας, την ιεραρχία και την

αρμόζουσα συμπεριφορά. Επομένως, μέσα από ένα γραπτό κείμενο η

παραπάνω επαφή μπορεί να γίνει εντονότερη και να οδηγήσει στην

υιοθεσία ηθικών αρχών.

ο H()llindale, Ρ. (1988). ldeofoK\' aIId rhe ChίfdreII's Book. Stroud. GloucesIershire: The Thimhle Press
7 HaIIiday, Μ.Α.Κ .. (1978). Language as Socia! SenIioric. The Sociaf fIIlerprerαtioll ΟΙ Lallguage and
Meaning. LClndon: Edward Arnold.
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Η Ιδεολογική Διάοταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση /J

Σε αντίθεση με τα παραπάνω έρχεται η άποψη που εκφράζει

η Μ. Κανατσούλη οτο βιβλίο της «Ιδεολογικές διαοτάσεις της Παιδικής

Λογοτεχνίας>,8. Η συγγραΦέας χαρακτηρίζει αστεία την άποψη που

συσχετίζει σε τόσο απόλυτο βαθμό τις λεξιλογικές επιλογές σε ένα

κείμενο με την πολιτική ορθότητα της εποχής και τάσσεται υπέρ της

χρησιμότητας των μη-πολιτικά ορθών βιβλίων όσον αφορά την

αναγνωστική εμπειρία. ΑναΦέρει: «Στην εντελώς εξωπραγματική

περίπτωση όπου ένα παιδ~ που δεν υπήρξε ποτέ του αναγνώστης

ΛογΟΤΕχνίας, διαβάσει στη ζωή του ένα και μοναδικό βιβλίο το οποίο

συμβαίνει να μην είναι πολιτικά ορθό (...) ακόμη και τότε δεν είναι

καθόλου βέβαιο ότι πρόΚΕιται να αποκτήσει προκαταλήψεις.

(Κανατσούλη: 2000).»

Γεγονός όμως είναι ότι η επικρατούσα άποψη στη

βιβλιογραΦία' υποστηρίζει ότι ο παιδαγωγικός χαρακτήρας της

λογοτεχνίας είναι πολύ έντονος για να παραληΦθεί και η αρνητική του

διάσταση. Η παρούσα εργασία τάσσεται υπέρ της άποψης αυτής.

8 Κανατσοίιλη Μ. (2<Χ}()). Ιδεολογικές διαστάσεις rης Παιδικής Λογοrεχvίας. Αθήνα: Τuπωθήτω.

9 Παπαντωνά"ης Γ. (2000). Κώδικες και αφηγημαrικά προγράμμαrα σε κείμι;να rης παιδικής

ΛO'/orεχvίας. Αθήνα: Πατάκης.
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Η Τ.Κ Rowling και η σειρά fuβλίων

''Harry Potter"



•

Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγωηκαι Ανάλυση /l

Η συΥΥραΦέαςlO

Όταν η Joanne Rowlίng επέστρεφε στην Σκωτία το χειμώνα

του 1993 από την Πορτσγαλία, όπου δίδασκε τα αγγλικά ως ξένη γλώσσα,

διαζευγμένη και με την μόλις 6 μηνών κόρη της αγκαλιά, εξαρτημένη

σχεδόν απόλυτα από την Πρόνοια, δεν φανταζόταν πως το βιβλίο που

έγραψε από το 1990 για ένα αγόρι με στρογγυλά γυαλιά θα γινόταν τόσο

μεγάλη επιτυχία.

Προτού δημοσΙΕυτεί το πρώτο βιβλίο της σειράς «Harry Potter

and the Philosopher's Stone», ο ατζέντης της την συμβούλευσε να

χρησιμοποιήσει αντί του πραγματικού της ονόματος δυο αρχικά,

φσβούμενος πως τα νεαρά αγόρια δεν θα ήθελαν να διαβάσουν ένα

μυθιστόρημα γραμμένο από γυναίκα. Καθώς η ίδια δεν είχε μεσαίο

όνομα, δανείστηΚΕ το όνομα της γιαγιάς της, Kathleen, και έτσι γεννήθηκε

η j.K. Rowling.

Η ιδέα του Harry Potter εμφανίστηκεξαφνικά και παραδόξως

ολοκληρωμένηστο νου της, όταν η ίδια ταξίδευε από το Μάντσεστερστο

Λονδίνο το καλοκαίρι του 1990. Ο θάνατος όμως της μητέρας της τα

Χριστούγεννα του ίδιου έτους άλλαξε δραματικά και την ίδια αλλά και

την πορεία της ιστορίας του Harry, αναγάγοντας πλέον τον θάνατο σε

ένα από τα βασικά θέματα της σειράς.

Η σειρά του Harry Potter έχει αποΦέρει στη δημιουργό

περισσότερα από 700 εκατομμύρια δολάρια και φημολογείται πως είναι

πλέον πλουσιότερη από τη βασίλισσα Ελισάβετ, γεγονός μάλλον ειρωνικό

όταν ο εκδότης της, μόλις 10 χρόνια πριν, την είχε συμβουλεύσει να

10 Πηγή: www.jkrowling.COffi
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Η lδεολογικη Διάοταοη του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση /l

«πιάσει μια κανονική δουλειά»1Ι καθώς η συγγραΦή παιδικών βιβλιων δεν

είναι καθόλου κερδοΦόρα απασχόληση. Η Rowling απαντώντας στο πώς

αισθάνεται για αυτήν την ανέλπιστη εξέλιξη στη ζωή της υποστηρίζει

πως το καλύτερο που της προσέφεραν αυτά τα χρήματα είναι το γεγονός

ότι δεν χρειάζεται πλέον να ανησυχεί για την εξόΦληοη των

λογαριασμών. «Το να μην χρειάζεται να ανησυχώ είναι η μεγαλύτερη

πολυτέλεια στον κόσμο» παραδέχεται στην προσωπική της ιστοσελίδα.

Η σuyyραΦέας όμως φαίνεται πως είναι απσφασισμένη να

ανταποδώσει το καλό που της συνέβη στον κόσμο μέσω της συστηματικής

Φιλανθρωπικής της δράοης. Εκτός των εισφορών της σε διάφορα

ιδρύματα και την προσφορά σύντομων έργωνΙ2 της σε άλλα, η ίδια έχει

δημιουργήσει ένα ίδρυμα για την αρωγή μΟVΟΥονε'ίκών οικογενειών.

Έχοντας ολοκληρώσει τη σειρά του Harry Po!!er και συλλέξει

αναρίθμητα βραβεία και διακρίσεις από πανεπιστήμια, δεν φαίνεται προς

το παρόν διατεθειμένη να επιστρέΨει με ένα όγδοο βιβλίο, παρά τους

ευσεβείς πόθους εκατομμυρίων θαυμαστών. Αναλογίζεται, βέβαια, την

πιθανότητα να συγγράψει μια εγκυκλοπαίδεια13 για τον κόσμο που

δημιούργησε αλλά προς το παρόν θέλει απλώς να κάνει ένα -μάλλον

10ετές14 - διάλειμμα.

11 Blais, J. (9 July 2005). Harry Potrer has beeII very good 10 J.K Rowlίng. USA Tαlay.

12 Τα βιβλία «FanIastic BeasIS and where ιο find Ihem» και «Quidditch through Ihe ageS», που

αναφέρονται στον κόσμο του Harry Potter, δημιουργήΟηκαν από τη συγγραφέα αποκλειστικά για τη

Βρετανική οργάνωση Comic Relief εναντίον της φτώχειας και απέφεραν 20 εκατομμύρια δολάρια

παγκοσμίως.

13 Brown. J. (24 July 2007). 5roρ .νΟΙΙΓ sobbing! More Potrer!o coflIe. MSNBC.
14 HasIings. Chr. (24 Decemncr 2007). Tears as JK Νοιν/ίΠΞ rerIIrns 10 I"'here ί, began. The Daily
Telegraph.
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Η Ιδεολογική Διάσταοη του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγιση και Ανάλυση

ΠερίληΨητων βιβλίων

''Harry Potter and the Philosopher's Stone"

Το βιβλίο ''Harry Potter and the

PhiJosopher's Stone" πρωτσδημοοιεύτηκε στη

Μεγάλη Βρετανία στις 30 Ιουνίου του 1997.

Πρόκειται για το πρώτο βιβλίο της σειράς και

αποτελείται από 17 κεΦάλαια.

Πλοκή:

Στο πρώτο βιβλίο της σειράς

επιτυγχάνεται η εισαγωγή μας στον κόσμο της

μαγείας όπως ταν έχει φανταστεί η συγΥραΦέας. Γνωρίζουμε τους

βασικούς πρωταγωνιστές, ανταγωνιστές και ταν καταλύτη, καθώς και

τους περισσότερους από τους δευτερεύοντες χαρακτήρες που

συμπληρώνουν την αΦήγηση15. Επιπλέον, η συγγραΦέας συνθέτει τα

σκηνικά που μετέρχεται στα περισσότερα βιβλία, εμπλουτίζοντας έτσι

τον παράλληλο αυτόν κόσμο. Περιληπτικά στα πρώτα κεΦάλαια ο

πρωταγωνιστής μας Harry, έχοντας χάσει τους γονείς του από τον

σατανικό μάγο Voldemort, ζει πλέον με τους μοναδικούς εναπομείναντες

συγγενείς του, την αδελΦή της μητέρας του, PetuIύa, τσ σύζυγο της,

Vernon, και το γιο τουζ Dudley. Ο πρωταγωνιστής μαθαίνει πως είναι

μάγος, ιδιότητα η οποία: εξηγεί τα πολλά παράξενα πράγματα που έχει

κάνει ο ίδιος να συμβούν χωρίς να το θέλει.- και πως υπάρχει μια: θέση για

.~ θλ.. "Πορτραίτα πρωτΕUΌVΤων χαρακτήρων.., σελ.. 30.
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Η Ιδεολογική Διάοταση του Harry Potter: ι7
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση Υ

αυτόν στη σχολή Hogwarts για μαγείες και ξόρκια. Απόλυτα

ενθουσιασμένος που θα Φύγει από τους απαίσιους συγγενείς του,

εισάγεται στη σχολή και ταυτόχρονα στο μαγικό παράλληλο κόσμο που

τον περιμένει. Κατά τη διάρκεια του έτους του, όμως, μαθαίνει πως στο

κάστρο φυλάσσεται η φιλοσαΡική λίθος ενός γνωστού υπεραιωνόβιου

αλχημιστή προκειμένου να μην πέσει στα λάθος χέρια, δηλαδή στα χέρια

του Voldemort, ο οποίος πασχίζει να επιστρέψει. Λόγω της έμφυτης

περιέργειάς του, εμπλέκεται και αυτός στη Φύλαξη της λίθου και,

υποψιαζόμενος πως ένας από τους καθηγητές συνεργάζεται με τον

Voldemort και θέλει να την κλέψει, βάζει τον εαυτό του σε κίνδυνο

προκειμένου να την προστατέψει. Τελικά, ολοκληρώνει επιτυχώς την

αποστολή του και η λίθος καταστρέφεται.

'ΉarrΥ Potter and !he Charnber οΙ Secre!s"

Το βιβλίο ''Harry Po!!er and !he

Chambers οΙ Secre!s" πρωτobημοσιεύτηκε στη

Μεγάλη Βρετανία στις 2 Ιουλίου του 1998.

Πρόκειται για το δεύτερο βιβλίο της σειράς και

αποτελείται από 18 κεΦάλαια.

Πλοκή:

Στο δεύτερο βιβλίο της σειράς ο

Harry Po!!er επιστρέΦει στην σχολή Hogwar!s

για μαγείες και ξόρκια, παρά το γεγονός ότι κάποιος με κάθε τρόπο

13



Η Ιδεολογική Διάοταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικηΠροσέγγισηκαι Ανάλυση

προοπαθούσε να αποτρέΨει την ΕπιστροΦή του. Εκεί, ανακαλύπτειότι

συμβαίνουν πολλά και περίεργα πράγματα που έχουν ως στόχο τους

ΜuggΙe-γΕννημένους της σχολής. ΒρίσκΕι κατά λάθος ένα παλιό

ημερολόγιοστην προσπάθειάτου να λύσει το μυστήριοκαι μαθαίνειπως

ένας από τους ιδρυτές - ο Salazar Slytherin - έχει κατασκευάσει την

Κάμαρα με τα Μυστικά στο κάστρο και ότι εκεί έχει κρύΨει το (τέραζ>}

του, μέχρι τη στιγμή που θα έρθει ένας άξιος απόγονός του για να το

ελευθερώσει εναντίον των Μuggle-γεννημένων. Όταν ο απόγονος του

Slytherin παίρνΕι στην Κάμαρα την αδΕλΦή του καλύΤΕρου του Φίλου, ο

Harry προσπαθεί να τη σώσει και ανακαλύπτει ότι το παλιό ημερολόγιο

που είχε βρει ανήκε στον Voldemort, όταν ΦΟLτσύσε και αυτός στο

σχολείο, και ότι είχε κρύΨει σ' αυτό ένα κομμάτι της ψυχής του, μια

ανάμνηση, η οποία ήταν ο ηθικός αυτουργός πίσω από τις επιθέσεις. Στο

τέλος, ο Harry καταΦέρνΕινα βγΕι νικητής και από αυτήν την αναμέτρηση

με τον Voldemort.

''Harrv Potter and the Prisoner οΕ Azkaban"
•

Το βιβλίο ''Harry Potter and the

Prisoner of Azkaban" πρωτοδημοσιεύτηκε στη

ΜΕγάλη ΒΡΕτανία στις 8 Ιουλίου το 1999.

ΠρόκΕιΤαι για το τρίτο βιβλίο της σΕιράς και

αποτελείται από 22 κεΦάλαια.

Πλοκή:
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Η Ιδεολογική Διάοταοη του Harry Potter: f?
Λογοτεχνική Προοέγγιση και Ανάλυοη 1/

Στο βιβλίο αυτό ο Harry επιστρέΦει στο Hogwarts για την

τρίτη σχολική χρονιά του και μαθαίνει πως ο άντρας που πρόδωσε την

τοποθεσία των γονιών ταυ στον Voldemort με αποτέλεσμα τον θάνατο

τους είναι ελεύθερος και η μόνη ταυ επιθυμία είναι να σκοτώσει και τον

Harry. Αυτός ο άντρας, ο Sirius Black, τυχαίνει επίσης να είναι και

κουμπάρος των γονιών του αλλά και νονός του Harry. Παράλληλα, στη

σχολή έχει έρθει ένας καινούριος καθηγητής, ο Remus Lupin, ο οποίος

είναι ο καλύτερος καθηγητής που είχαν ποτέ στην άμυνα εναντίον των

σκοτεινών τεχνών. Ο Harry πληροφσρείταιγια την φυλακή των μάγων, το

Azkaban, και τους Φύλακές του, τους Dementors, οι οποίοι είναι από τα πιο

άθλια πλάσματα στον πλανήτη. Στο τέλος ανακαλύπτει ότι ο πατέρας

του ανήκε στα σχολικά του χρόνια σε μια παρέα τεσσάρων αγοριών, οι

οποίοι ήταν, συμπεριλαμβανόμενου και του ίδιου, Animagi16, εκτός από

τον έναν που ήταν λυκάνθρωπος. Πέρα από αυτό ανακαλύπτει τον

αληθινό υπεύθυνο του θανάτου τους στο πρόσωπο του αγαπημένου

κατοικίδιου του Φίλου, του Ron, το οποίο ήταν στην πραγματικότητα ένας

από τους τέσσερις Φίλους του james Potter αλλά ταυτόχρονα ένας Oeath

Eater17 στην υπηρεσία του Voldemort.

Το βιβλίο αυτό είναι το μοναδικό στου οποίου το τέλος ο

Harry δεν αντιμετωπίζει τον Voldemort, αλλά είναι σημαντικό στην

εξέλιξη της ιστορίας γιατί μαθαίνει περισσότερα για τον πατέρα του και

τους Φίλους του, γνωρίζει τον νονό του και καθορίζει τα γεγονότα που θα

βοηθήσουν τον Voldemort να επιστρέψειολοκληρωτικά.

16 Animagi: μάγοι που μπορούν να μεταμορφωθούν σε κάποιο ζώο κατά βούληση.

ι, DcaIh EaIers: Πιστο[ αK6λoUΘoι του Voldemort.
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Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση

''Harr Potter and the Gob1et οί Fire"

j}

Το βιβλίο ''Harry Potter and the

Gob1et οί Fire" πρωτοδημοσιεύτηκε στη Μεγάλη

Βρετανία στις 8 Ιουλίου του 2000. Πρόκειται για

το τέταρτο βιβλίο της σειράς και αποτελείται

από 37 κεΦάλαια.

Πλοκή:

Ο Harry επιστρέΦει στο Hogwarts

μετά από ένα έντονο καλοκαίρι. Εκεί μαθαίνει

πως η αγαπημένη του σχολή θα φιλοξενήσει για ολόκληρη τη χρονιά

τελειόΦοιτους μαθητές από άλλα σχολεία μάγων, ένα γαλλικό και ένα

ρωσικό, για να διαγωνιστούν στο Τρίαθλο Μαγείας, ένας από κάθε

σχολείο. Δεν γνωρίζειόμως ότι ο λόρδος Voldemort, με τον πιο πιστό του

υπηρέτη να έχει επιστρέΨει στο πλευρό του, σχεδιάζει την καταστρΟΦή

του Harry τοποθετώνταςέναν από τους Death Eaters του στο Hogwarts. Το

βράδυ της επιλογής των διαγωνιζομένων γίνεται το αδιανόητο και αντί

για τρία ονόματα επιλέγονται τέσσερα από το Κύπελλο της Φωτιάς, τον

αμερόληπτο κριτή που είχε επιστρατεύσει ο Dumbledore - το ένα από

αυτά του Harry Potter. Έτσι, στην πορεία του βιβλίου, χωρίς να το θέλει

και χωρίς να έχει δηλώσει συμμετοχή, παίρνει μέρος στις πιο επικίνδυνες

δοκιμασίες, χάνει και ξαναβρίσκει τους Φίλους του και καταλήγει στην

τελική δοκιμασία όπου με ένα μαγικό αντικείμενο μεταΦέρεται στο

Voldemort μαζί με τον έτερο διεκδικητή του τίτλου του πρωταθλητή από

τη σχολή του Hogwarts. Ο τελευταίος βρίσκει το θάνατό του από τον

υπηρέτη του λόρδου και ο Harry με το αίμα του βοηθά ακουσίως τον
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S1 Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter: Ι?
~ Λογοτεχνική Προσέγγιση και Ανάλυση j/

Voldemort να αποκτήσει και πάλι σάρκα και οστά. Μετά από μια έντονη

μονομαχία μεταξύ των δύο, ο Harry επιστρέφει με τον ίδιο τρόπο στη

σχολή, συνοδευόμενος από το πτώμα του συμμαθητή του και ενημερώνει

τον κόσμο ότι ο σατανικότερος μάγος όλων των εποχών επέστρεψε.

Παράλληλα με τα παραπάνω ο ΗaΠΥ έχει να αντιμετωπίσει

και τον Τύπο, ο οποίος διαδίδει Φήμες περί ψυχολογικής αστάθειας και εν

γένει παρανο'ίκής συμπεριφοράς του μέχρι πρότινος αγαπημένου του

παιδιού που προκλήθηκαν από το χτύπημα που του προκάλεσε το σημάδι.

Το βιβλίο αυτό αποτελεί μια μικρή ενηλικίωση για τον ήρωα,

καθώς έρχεται πρώτη φορά αντιμέτωπος με το θάνατο και τα

αποτελέσματα της διασημότητας, με το ψέμα αλλά και με τα ίδια του τα

συναισθήματα. Ταυτόχρονα το βιβλίο αποτελεί το κομβικό σημείο της

σειράς - ηικαινιάζει ένα πιο «σκοτεινό» ύφος που προοδευτικά στα

επόμενα βιβλία γίνεται όλο καισκοτεινότερο.

"Harry Potter and the Order οΙ the Phoeniχ"

HARRY
POTTER

Το βιβλίο ''Harry Potter and the

Order οΙ the Phoeniχ" πρωτοδημοσιεύτηκε στη

Μεγάλη Βρετανία στις 21 Ιουνίου του 2003.

Πρόκειται για το πέμπτο βιβλίο της σειράς και

αποτελείται από 38 κεΦάλαια.

Πλοκή:

Βρίσκουμε τον πρωταγωνιστή στο
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Η Ιδεολογική Διάοταοη του Haπy Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση

σπίτι των θείων του, αποκομμένο από το μαγικό κόσμο και

προσπαθώντας μάταια να πληροφορηθεί για τη δράοη του λόρδου

Voldemort. Μια αναπάντεχη «επίσκεψη» από δύο Dementors έχει ως

αποτέλεσμα την παραπομπή του σε πειθαρχικό συμβούλιο και την

εσπευσμένη μετa:Φσρά του στο αρχηγείο του «Τάγματος του Φοίνικα», το

οποίο, όπως μαθαίνει, είναι μια μυστική οργάνωση με αρχηγό τον

Dumbledore που εργάζεται εναντίον του Voldemort. Διαβάζοντας την

εφημερίδα των μάγων καταλαβαίνει πως ο Υπουργός της Μαγείας, σε μια

πρωτοφανή επίδειξη παράλογης άρνησης, μη θέλοντας ο κόσμος να

πιστέψει τη μαρτυρία του Harry.. τον συκ<>φαντεί και τον παρουσιάζει ως

παράφρονα και γραφικό. Παράλληλα, όμως, ο υπουργός μην έχοντας

πλέον εμπιστοσύνη στον Dumbledore και θεωρώντας πως θέλει να του

πάρει τη θέση, τοποθετεί μια έμπιστό του, τη Dolores Umbridge, στη

σχόλη ως καθηγήτρια της Άμυνας εναντίον των Σκοτεινών Τεχνών. Η

Umbridge εκπροσωπεί μια απόλυτη και διαστρεβλωμένη ηθική και

καταΦέρνει να εκδιώξει - έστω και για λίγο - τον Dumbledore από τη

σχολή και να κάνει τη ζωή του πρωταγωνιστή εξαιρετικά δύσκολη. Κατά

τη διάρκεια της χρονιάς ο Harry διαπιστώνει πως υπάρχει μια σύνδεση

ανάμεσα σε αυτόν και τον εχθρό του και μπορεί/ όταν ο Voldemort χάνει

τον έλεγχο, να βλέπει μέσα από τα μάτια του. Τελικά, και η νέμεση του

πρωταγωνιστή αντιλαμβάνεται τη διανοητική διασύνδεοη τους και τη

χρησιμοποιείγια να παρασύρειτον Harry στο υπουργείοπροκειμένουνα

μπορέσει να ακούσει μια πρσφητεία που αφορά και τους δύο. Η

επιχείρηση αυτή καταλήγει στο θάνατο του νονού του Harry, Sirius, και

στην παραδοχή και από τον υπόλοιπο μαγικό κόσμο του γεγονότος ότι ο

λόρδος Vo1demort επέστρεψε.

Στο βιβλίο αυτό γίνεται πρώτη φορά αναφορά στην

προφητεία που έθεσε σε κίνηση την ιστορία του Harry. Σ' αυτήν την
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προφητεία ορίζεται ο Harry ως ο μοναδικός άνθρωπος που μπορεί να

νικήσει τον Voldemort.

''Harry Po!!er and !he Half-Blood Prince"

Το βιβλίο ''Harry Po!!er and the

Half-Blood Prίnce" πρωτοδημοσιεύτηκε στη

Μεγάλη Βρετανία στις 16 Ιουλίου το 2005.

ΠρόΚΕιται για το έκτο βιβλίο της σειράς και

αποτελείται από 30 κεφάλαια.

Ιιλοκψ

Σ.την καινούρια του σχολική

χρόνια ο Harry βρίσκει ένα μεταχειρισμένο βιβλίο για το μάθημα των

Φίλτρων που ανήΚΕ σε κάποιον «Ημίαιμο Πρίγκιπα». Χωρίς να γνωρίζει

ποιος ήταν Ο αρχικός κάτοχός του, ο Harry αρχίζει και το εμπιστεύεται

τυΦλά. Ο διευθυντής της σχολής αναλαμβάνει να τον διαφωτίσει σχετικά

με το παρελθόν του Voldemort για να τον προετοιμάσει για την αποστολή

που έχει αναλάβει. Ανακαλύπτουν πως ο Voldemort έχει χωρίσει την

Ψυχή του σε έξι κομμάτια και τα φυλά στις λεγόμενες Horcruxes,

αντικείμενα φαινομενικά αδιάφσρα, ειδικά μαγεμένα για να αναλάβουν

το ρόλο του Φύλακα. Ο Voldemort, ενεργώντας έτσι, δεν μπορεί να

πεθάνει μέχρι κάποιος να καταστρέΨει τα αποθέματα της ψυχής του.

Ταυτόχρονα ο ΗaΠΥ υποΨιάζεται πως ο Voldemort έχει αναθέσει στο

Draco Malfoy μια αποστολή - προφανώς με στόχο τον ίδιο. Τελικά, όταν
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επιστρέφουν από μια αποστολή με τον Dumbledore σε αναζήτηση μιας

από τις Horcruxes, ο Malfoy, σε συνεργασία με Death Eaters, έχει στήσει

παγίδα στο κάστρο, και αποκαλύπτεται πως ο στόχος είναι ο διευθυντής

και όχι ο Harry. Ειδοποιημένοςαπό τους υπόλοιπους καθηγητές ο Severus

Snape, επεμβαίνει στη σκηνή της παγίδας και όταν ο Malfoy διστάζει να

δολοφονήσει τον Dumbledore, τον σκοτώνει ο ίδιος. Χωρίς τον ηγέτη τους,

η οργάνωση μοιάζει αποκεΦαλιομένη, το μέλλον του μαγικού κόομου

ζοφερό.

Το έκτο βιβλίο είναι αυτό που θέτει σε κίνηση το τέλος της

ιστορίας. Ο Harry έχοντας χάσει ήδη τους γονείς του, τον νονό του και

τώρα ακόμα έναν άνθρωπο που του στάθηΚΕ σαν πατέρας, απαΡασίζειΕΚ

νέου, με ανανεωμένη απαΡασιστικότητα, να αντιμετωπίσει τον

Voldemort.

''Harry Potter and the Deathly Hallows"

Το βιβλίο ''Harry Potter and the

Deathly Hallows" πρωτοδημοοιεύτηκε οτη

Μεγάλη Βρετανία οτις 21 Ιουλίου του 2007.

Πρόκειται για το έβδομο και τελευταίο βιβλίο

της σειράς και αποτελείται από 36 κεΦάλαια.

Πλοκή:

Ο πόλεμος εναντίον του Voldemort

μαίνεται πλέον ανοιχτά στο μαγικό κΟΟμο, ενώ ο σατανικός μάγος έχει
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διεισδύσει στο υπουργείο. Ο Harry, μαζί με τους δύο Φίλσυς του,

πληΡα:Ρορείται πως ο Dumbledore έχει αΦήσει στον καθένα και από ένα

αντικείμενο στη διαθήκη του, αντικείμενα που είναι φαινομενικά

άχρηστα. Είναι η πρώτη χρονιά του, από τη στιγμή που έμαθε ότι είναι

μάγος, που δεν θα επιστρέψει στη σχολή για την αρχή της σχολικής

χρονιάς. Ο Harry αφοσιώνεται στο κυνήγι των Horcruxes, αλλά

παράλληλα επιδιώκει μια συνάντηση με τον παλιό του καθηγητή, Seνerus

Snape, τον οποίο θεωρεί δολοΦόνο του Dumbledore - μια συνάντηση που

θα γίνει πολύ αργά και d αυτήν ο Harry θα μάθει ότι ο Snape,

ερωτευμένος καθώς ήταν με τη μητέρα του Harry, έγινε κατάσκοπος για

να του διασΦαλίσει τη ζωή και ότι η «δολοφονία» του Dumbledore ήταν

προσυμφωνημένη. Μέσα από πολλά συναρπαστικά γεγονότα, πολλούς

θανάτους και μια γρήγορη πλοκή, οι τρεις φίλοι βρίσκουν όλες τις

Horcruxes εκτός από μία, η οποία βρίσκεται στο κάστρο του Hogwarts.

Αντιλαμβανόμενος πως ο Voldemort κατευθύνεται και εκείνος στο

κάστρο για να διαφυλάξει τη Horcrux, ειδοποιεί όλους τους πιστούς στο

καλό Φίλους του - η ώρα για την τελευταία μάχη έχει φτάσει. Τελικά, ο

Harry προτίθεται να θυσιαστεί για το καλό όλων αλλά ο Voldemort

απλώς δεν μπορεί να τον σκοτώσει. Τα αντικείμενα που του έχει δώσει ο

Dumbledore σε συνδυασμό με την δική του αυτοθυσία τον χρίζουν

Κυρίαρχο του Θανάτου και εξασφαλίΙουν την επιβίωση του και την νίκη

του επί του Voldemort. Στον επίλογο του βιβλίου συναντάμε τους ήρωες

μας ]9 χρόνια μετά την τελική μάχη στο σταθμό King's Cross του

Λονδίνου, παντρεμένους και ευχόμενους στα παιδιά τους ((καλή σχολική

χρονιά».

Το έβδομο βιβλίο χαρίζει και το ηθικό τέλος της σειράς, με

τον θρίαμβο του καλού ενάντια στο σατανικό και διεΦθαρμένοVoldemort

και την ιδεολογία του.
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Ειδολογικά χαρακτηριστικά των βιβλίων του Harry Potter

Όσον αφορά το είδος των βιβλίων στο οποίο ανήκει η σειρά

Harry Potter, τα ιπτάμενα αυτοκίνητα, τα μαγικά ραβδιά και σι ακαδημίες

μάγων σΕ συνδυασμό με πολλά άλλα που προκαλούν τη φαντασία μάς

οδηγούν με ασφάλεια στο συμπέρασμα ότι είναι μέρος της «Φανταστικής

Λογοτεχνίας» ή διαφσρετικά της «Λογοτεχνίας του Φανταστικού»,

Ο όρος «φανταστικό» που τη διαχωρίζει από τα άλλα είδη

αναΦέρεται συνήθως σε φαινόμενα που δεν έχουν συμβεί, δεν

συμβαίνουν, ούτε και θα μπορούσαν να συμβούν, σύμφωνα με τις

προδιαγραΦές της λογικής και της επιστήμης. Ο ΤΖνοΙοη Todorov,

θεωρητικός της λογοτεχνίας, σρίζει18 το φανταστικό ως το είδος εκείνο της

λογοτεχνίας όπου υπάρχει μια ταλάντευση μεταξύ πραγματικού και

εξωπραγματικού, όπου τα γεγονότα τοποθετούνται σε μια περιοχή που

δεν ανήκει σε κανένα από τα δύο, και είναι δύσκολο να προσδιορίσεις αν

συμβαίνουν περισσότεροστην από εδώ πλευρά ή στην από εκεί.

Πολλοί τοποθετούν την αρχή της στο ξέσπασμα της

βιομηχανικής επανάστασης και το αποκορύφωμα της στην εποχή της

δημιουργίας του J.R.R. Tolkien", η στενή της σχέση όμως με τη παγκόσμια

μυθολογία δηλώνει την μακρά της παρουσία στην λογοτεχνική ιστορία

του ανθρώπου. Στο πέρασμα των χρόνων η μορφή της έχει συνδυάσει το

μύθο της αρχαιότητας, την ηθική του Χριστιανισμού, το ρομαντισμό του

18 TzveIan ΤΟΟ{)Γσν. (1975). The Fanfa.sric: Α SrrιIc/Itra! Approac'h ro α Lirerary Genre. CC1rnell
University Prcss
IQ Συγγραφέας βιβλίων φανταστικής λογοτεχνίας. Ανάμεσα στα έργα του «Ο Άρχοντας των

Δαχτυλιδιών».
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Μεσαίωνα και της Αναγέννησης και την επιστημονική εξέγερση των

νεότερωναιώνων.

Η λογοτεχνία του φανταστικού οήμερα συναντάται σε δυο

εκΦάνσεις.Η πρώτη, η λεγομένη«ηρωική φαντασία», περιγράΦειιστορίες

ηρώων σε φανταστικά συνήθως μέρη δίνοντας μεγάλη βαρύτητα στον

άξονα «καλό εναντίονκακού», Η δεύτερη,το υποείδοςτης «επιστημονικής

φαντασίας» αφορά ρεαλιστικές υποθέσεις για μελλοντικές περιστάσεις,

υποθέσειςβασισμένεςσε γεγονότακαι σε επιστημονικάεπιτεύγματα.

Μελετώντας την εσωτερική δομή των βιβλίων του Harry

Potter, εύκολα τα κατατάσσουμε στο πρώτο υποείδος, αυτό της ηρωικής

φαντασίας. Στη δομή όμως των βιβλίων αυτών συναντάμε τουλάχιστον 24

από τις λειτουργίες του παραμυθιού όπως τις έχει ορίσει ο Vladimir

Propp2Q και 4 από τους βασικούς του χαρακτήρες21, Είναι, συνεπώς,

ασΦαλές να ειπωθεί πως η σειρά αυτή βιβλίων έχει πολλά κοινά στοιχεία

με παραδοσιακά ρωσικά παραμύθια, που ήταν και το αντικείμενο μελέτης

του Propp, αλλά και πως εν μέρει επιβεβαιώνει τη στρουκτουραλιστική22

θεώρηση της λογοτεχνίας.

20 Ρτορρ, Vladimir. (1979). Morphology ofthefolktale. AusIin: University ofTcxas Press.
21 Ο Κακός: Ο VoldemoJ1. ενίοτε ο Snape και ο Malfoy.
Ο Δωρητής: Ο Sirius. ο Lupin. ο Dumbledore.
Ο Μαγικός Βοηθός: Ο Dumblcdorc, ο Ron. η Hermione.
Ο Ήρωας: Ο Harry.

22 Στη λογοτεχνία ο στρουκτουραλισμός αποσκοπεί στην ανάλυση τοιι αφηγηματικοίΙ ιιλικοίΙ μέσα από

την υποκείμενη δομή του. η οποία υπακοίΙεl σε σιιγKεKριμi:νOυς και καθολικοίΙς κανόνες ποιι δlέποιιν

όλα τα κείμενα.
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Κριτική αποτίμηση και αναγνωστική απήχηση

Πολλοί από τους κριτικούς αναφέρονται στη σειρά βιβλίων με

πρωταγωνιστή τον Harry Potter ως φαινόμενο. Κά:τι ανάλογο με την

απήχηση που έχει ο Harry στο κοινό του, δεν έχει συμβεί εδώ και πολλά

χρόνια για ένα βιβλίο - πόσο μάλλον για: κάποιο που θεωρείται κατά

κύριο λόγο παιδικό.

Οι περισσότεροι από αυτούς παραδέχονται πως ο Harry

Potter έκανε τα παιδιά της νέας γενιάς να διαβάσουν ξανά και να

στρέψουν το βλέμμα μακριά από την τηλεόραοη και τον υπολογιστή.

Ταυτόχρονα πολλοί ενήλικες αναγνώστες απολαμβό:νουv να διαβάζουν

τα βιβλία της σειράς, κυρίως λόγω της γραΦής της Rowling και της

σαγηνευτικής ιστορίας που υφαίνει. Μάλιστα, είναι το γεγονός ότι η

ιστορία αυτή είναι τόσο λεπτομερής, σε ό,τι αφορά έναν κόσμο που δεν

είναι ο δικός μας, που πείθει τον αναγνώστη για την ύπαρξη ενός

ουτοπικού εναλλακτικού σύμπαντος, όπου ένα μικρό κούνημα του

ραβδιού αρκεί για: να συμβούν σχεδόν τα πόντα και όπου όλοι θέλουν να

μεταφερθούν.

Πολλοί κριτικοί επαινούν τη συνήθεια: της συγγραΦέως να

σχεδιάζει τη δομή και την πλοκή των βιβλίων της, σε αντίθεση με

πρότερες αντιλήψεις που εκτιμούσαν την «αυτόματη γραΦή», συνήθεια

που σύμΦωνα με τον ΙοΜ Granger23 είναι η ειδοποιός διαφορά ανόμεσα

στη Rowlίng και σε έναν κοινό - και συνήθως ατόλαντο - συγγραΦέα.

13 Granger. J. (2007). UιιΙUΙ'kίιιg Ναιη POf{a, Five Ke)'s10r the SaiOU$ Reoder, :Ussima Press.
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Ταυτόχρονα, αυτό που εκτιμούν οι περισσότεροι στο έργο

της είναι η αναφορά της σε γνωστούς μύθους24, τους οποίους

παραλλάσσει με έναν διασκεδαστικό τρόπο ώστε κάθε αναγνώστης να

αναγνωρίζει κομμάτια αληθαΡάνειας στο έργο της - όσο αληθοφανής

μπορεί να χαρακτηριστεί ένας μύθος.

Εντύπωση προκαλεί και το γεγονός ότι αυτή η σειρά βιβλίων

χρησιμοποιείται και ως θεραπευτική για ψυχολογικούς σκοπούς.

Συγκεκριμένα ο Neil Mulholland25, χρησιμοποιεί την ιστορία για να

βοηθήσει τους ασθενείς να ταυτιστούν με τη συμπεριφορά του

πρωταγωνιστή σε δύσκολες στιγμές, ώστε να αντιδράσουν αναλόγως στις

προσωπικές τους δυσκολ ίες.

Όσον αφορά την αναγνωστική απήχηση των βιβλίων, έχουν

ξεπεράσει σε πωλήσεις κάθε προηγούμενο ρεκόρ, με τα τρία τελευταία

βιβλία να ξεπερνούν το προηγούμενό τους. Συνολικά έχουν πουληθεί

περισσότερο από 400 εκατομμύρια αντίτυπα παγκοσμίως και έχουν

μεταφραστεί σε 67 γλώσσες. Το όνομα ''Harry Potter", σε συνδυασμό με τα

βιβλία, τις ταινίες και τα διάφσρα προϊόντα, εκτιμάται πως αξίζει πάνω

από 15 δισεκατομμύρια δολάρια.

14 ColbcrI. D. (2008). TIIe ιιιαgίcα/ll'OrΜ,ς ο/Harr.I' PoIIer, Λ /ι·ea.ς/ισ ο/ /ιΙ.Η/ι,ς. lη~i'lι(l.ς aII(I.fascina/iII8
/ac/s, Ncw York: Bcrklcy.
" .-. Mulholund. Ν. (2006). TIIe ρ.ς;γΙ'!ΙΟIΟΕΠ ο/Harf)" Po//ι:r. Bcnbcl1u books.
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Ηαφηγήτρια

Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
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Η αφηγήτρια" που έχει δημιουργήσει η j.K Rowling για να

αναλάβει το έργο της διήγησης της ιστορίας του Harry Potter είναι από το

πρίσμα της φωνής ετεροδιηγητική, καθώς δεν αφηγείται προσωπική της

ιστορία και μετέρχεται το τρίτο πρόσωπο στην αΦήγησή της. Με βάση το

βαθμό παρουσίας της είναι σχετικά καλυμμένη, χωρίς προλήψεις ή

σχόλια. Παρόλα αυτά, υπάρχουν σημεία στο κείμενο της, όπου γεγονότα

έχουν συγκεκριμένη κατάληξη ή κάποια πρόσωπα έχουν συγκεκριμένα

δευτερεύοντα χαρακτηριστικά (όπως η ομοφυλοΦιλία του διευθυντή της

σχολής Dumbledore) τα οποία υπάρχουν εσκεμμένα και με απόλυτη

συνείδηοη από την σUΓΓραΦέα (και όχι την αφηγήτρια, παρόλο που

πιθανότατα στο σημείο αυτό ταυτίζονται) προκειμένου να αναδειχθεί η

προσωπική της άποψη για πράγματα που διχάζουν την κοινή γνώμη.

Για παράδειγμα, πέρα από τη ομοφυλσφιλία του

Dumbledore, μέσα από το άρθρο της Nancy Gίbbs «J.K.Rowling}) για το

περιοδικό Tίme πληροφορούμαστε πως ο θρησκευτικός

φονταμενταλισμός είναι κάτι που η Rowlίng αποποιείται, παρόλο που η

ίδια είναι άνθρωπος της πίστης. Υπερασπίζεται, λοιπόν, την επιλογή της

η παρουσία του Θεού να είναι σχεδόν μηδαμινή στα έξι πρώτα βιβλία της

λέγοντας πως «είναι εξαιρετικά πιθανό να ζήσει κάνεις μια ηθική ζωή

χωρίς να πιστεύει στο Θεό»27. Εντέλει, όμως παραδέχεται πως το κύριο

θέμα των βιβλίων της είναι ο εξής στίχος από τη Βίβλο «ο τελευταίος

26 Η αναφορά γίνεται σε αφηγήτρια και όχι σε αφηγητή λόγω της lαυnσης που επιχεφεί να

ι,rpα~μαtOΠO,ήσει η ίδια η συγγραφέας με 10 πρόσωπο αυιό. . .
- GIbbs Ν. (2007). Ru//ners υρ for IlIe peι'son ofrlIe μαΓ 2007. J.K. Rov.IIng. www.ιιmc.ι;οm
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εχθρός που θα καταστραφεί θα είναι ο Θάνατος», αν και δεν έχει καμία

πρόθεση να προσηλυτίσει κανέναν στο Χριστιανισμό. Προτιμά οι

αναγνώστες της να σκέπτονται για τον εαυτό τους και θεωρεί τον ηθικό

κώδικα των βιβλίων της υπεράνω θρησκειών.

Επομένως, μπορούμε να της πρΟΟ"άψουμε ότι, εκτός από τις

υποχρεωτικές λειτουργίες ενός αφηγητή, η ίδια επιτελεί τουλάχιστον μια

από τις προαιρετικές, την ιδεολογική, αρκετά όμως συγκεχυμένα και

βαθιά στο κείμενο, και συνήθως αναλαμβάνει κάποιος από τους ήρωες

της, ανάλογα με την εστίαση, να εKΦQάσει το ιδεολογικό της υπόβαθρο,

ώστε ένας τέτοιος χαρακτηρισμός να μην είναι δυνατόν να έχει καθολική

σημασία.

Υπό το πρίσμα της εστίασης, αν και αυτή αλλάζει ορισμένες

φόρες - όπως για παράδειγμα στο πρώτο κεφάλαιο του ]οι.ι βιβλίου, όπου

υποκείμενο εστίασης είναι ο αμΦιλεγόμενος θείος του Harry, στο πρώτο

κεφάλαιο του 40", όπου αναλαμβάνει να μας «δανείσει τα μάτια του» ένας

επιστάτης ενός ιδιαίτερα σημαντικού χώρου για την εξέλιξη της ιστορίας,

καθώς επίσης, αλλαγή εστίασης παρατηρείται και καθ' όλη τη διάρκεια

του 4°'-', 501) και 600 βιβλίου, κυρίως λόγω της στενής σχέσης που έχει ο

Harry με τον Λόρδο Voldemort αλλά και ασχέτως με αυτήν, όπως για

παράδειγμα, το πρώτο και το δεύτερο κεφάλαιο του 6°'-' βιβλίου όπου η

εστίαση αλλάζει από τον πρωθυπουργό των Muggle στον Severus Snape

συνήθως η αφηγήτρια μας παρουσιάζει τα γεγονότα όπως τα

αντιλαμβάνεταιο πρωταγωνιστήςHarry. Συνεπώς η εστίαση της είναι

κατά βάση σταθερή - υποκείμενο της είναι ο πρωταγωνιστής - όταν όμως

μεταβάλλεται είναι μονοπρισματική καθώς ο καθένας από τους

διαφορετικούς εστιαστές αντιλαμβάνεται διαδοχικά και κατά βάση

διαφορετικά γεγονότα. Συγχρόνως, λόγω του γεγονοτος ότι αφηγήτρια
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και εστιαστής δεν ταυτίζονται αναφερόμαστε σε τριτοπρΟΟωπο κέντρο

συνείδησης (Genette: 1983).

Όσον αφορά την εστίαση η αφηγήτρια ουκ ολίγες φσρές και

γλαφυρότατα εμβαθύνει στις σκέψεις και στα συναισθήματα του ήρωα

και περιγράφει με ιδιαίτερα ικανό τρόπο τις αντιδράσεις του, πράγμα που

έχει ως αποτέλεσμα η εσι:.ι>τερική αυτή εστίαση να παρασέρνει τον

αναγνώστη και να του δημιουργεί την πεποίθηση πως καθολική αλήθεια

της ιστορίας είναι και αυτή που πιστεύει ο πρωταγωνιστής. Καθ' όλη τη

διάρκεια των βιβλίων, το γεγονός ότι είμαστε κοινωνοί του εσι:.ι>τερικού

κόσμου του Harry «χτίζει)) ένα από τα κεντρικά θέματα της σειράς, αυτό

της προκατάληψης. Προς επίρρωση των προηγουμένων, ένα τρανταχτό

παράδειγμα είναι η κλιμακούμενη αντιπάθεια που δημιουργείται στους

αναγνώστες προς το καθηγητή του Harry, Severus Snape, λόγω της

αντίστοιχης αντιπάθειας που αισθάνεται ο πρωταγωνιστής με την

πάροδο των χρόνων. Τελικά, ο αναγνώστης πέΦτει στην παγίδα της

εστίασης και θεωρεί ως αναμφισβήτητη αλήθεια ότι ο Snape είναι ο πιο

κακός άνθρωπος του κόσμου, ενώ οι πράξεις του αποδεικνύουν πως αν μη

τι άλλο είναι άνθρωπος που μπα;;μί να ενεργήσει αλτρουιστικά ακόμη και

για τον γιο του εχθρού του.

Η Εικόνα της ΑφηΥήτριας

Με βάση, λοιπόν, τη συγκαλυμμένη παρουσία της στο

κείμενο, σχεδόν με βεβαιότητα διατυπώνεται η άποψη πως η αφηγήτρια

είναι ένα πρόσωπο που διέπεται από ηθικές αρχές και έχει μια απόλυτα

29



Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
Λογοτεχνική Προσέγγιση και Ανάλυση fJ

ξεκάθαρη άποψη για το τι είναι καλό και τι κακό, σωστό και λάθος.

Συνήθως πρεσβευτής αυτής της διάκρισης και μαχητής υπέρ του καλού

είναι ο διευθυντής της σχολής Albus Dumbledore, τον οποίο η Rowling

έχει παραδεχτεί πως χρησιμοποιεί ως «φερέφωνο» των ιδεών της, όταν

θέλει να περάσει ένα μήνυμα στους αναγνώστες της, παραδεχόμενη πως

ο καθηγητής «συχνά μιλάει αντ' αυτής»28.

Η αφηγήτρια φαίνεται να εμπιστεύεται τη δύναμη της

αγάπης, υποστηρίζοντας πως δεν υπάρχει τίποτε δυνατότερο ούτε

σημαντικότερο από αυτήν κάνοντας παράλληλα διαχωρισμό ανάμεσα

στην καταστροφική και εμμονική αγάπη και σε αυτήν που τρέφει μια

μητέρα για το παιδί της, ένας Φίλος για τον Φίλο του, ένας άντρας για μια

γυναίκα. Σε όλα τα βιβλία αυτή της η πεποίθηση είναι διάχυτη. Τη

διάκριση όμως ανάμεσα στην εμμονική και την υγιή αγάπη την

επιτυγχάνει με την αντιπαραβολή ανάμεσα στη Mrs. Weasley και τη

Bellatrix Lestrange στην τελική μάχη του Hogwarts, στο 70 και τελευταίο

βιβλίο, όπου από τη μια έχουμε μια γυναίκα που προσπαθεί να

προστατέΨει το παιδί της και από την άλλη μια γυναίκα παθολογικά

ερωτευμένη με τον ιδεολογικό της «αφέντη», αφοσιωμένη σε αυτόν στα

όρια της παράνοιας, πράγμα που τελικά οδηγεί στην καταστροΦή της.

Εμφανίζεται ως άτομο με Φιλελεύθερες απόψεις που

κατακρίνει την απραξία της εξουσίας και ιδανικά πιστεύει πως μπορεί να

επέλθει αλλαγή στον κόσμο, αλλαγή που προϋποθέτει την αΦύπνιση.

Όταν στο 50 βιβλίο ο Harry Potter προσπαθεί να ειδοποιήσει τον μαγικό

κόσμο για την επάνοδο του Λόρδου Voldemort, ο πρωθυπουργόςCornelius

Fudge προτιμά να μείνει άπραγος διαδίδοντας αναλήθειεςγια την ψυχική

28 ΣιIνέντεuξη με τον SIcvc Klovcs roν ΦεβΡΟιΙάριο roιι 2003 για την πρεμιέρα της δεύn:ρης ταινίας

roιι Harry Po[Icr. «Harry POHcr and Ihc Chamher of Ihe Sccre[s». ΣχεrιKό lίnk για τη γραπτή μεταφορά

της σιIνέντεuξης: htI ρ://www.accίο-quοιc.οrg/arιίcles/200νωΟ2-newsrοund- mzi mba. hI nl
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υγεία του Harry παρά να κάνη οτιδήποτε για να εμποδίσει την εξάπλωση

του Σκοτεινού Αρχοντα. Η απραξία του αυτή, με απόλυτα

συνειδητοποιημένο συγγραΦικά τρόπο τον μετατρέπει από έναν

συμπαθέστατο- αν και άβουλο - άνθρωπο, που πολλές φορές βοήθησε

τον πρωταγωνιστή και τον πρocrτάτευσε, σε έναν δειλό και ανάξιο

πολιτικό, που αδυνατεί να πράξει και υποκρίνεται πως «όλα βαίνουν

καλώς».

Υποστηρίζει την ισότητα και την αναγκαιότητα της για μια

κοινωνία αξιών. Η διάκριση των μάγων ανάλογα με το πόσο καθαρόαιμοι

είναι, θεωρείται άδικη και αποδεικνύεται κατά βάση ανακριβής με την

παρουσία της Hermione στη σχολή, η οποία αν και ΜuggΙe-γεννημένη

είναι η καλύτερη μαθήτρια του έτους της και κατά πολλούςη εξυπνότερη

μάγισσα της ηλικίας της. Αντίθετα, πολλοί συμμαθητές της που

προέρχονταιαπό καθαρόαιμεςοικογένειεςτα βρίσκουνσκούρα εκεί που η

Hermione δια,πρέπει.

Ανάγειτη Φιλία σε ιερό επίπεδο και σέβεταιτη φυσική τάξη

των πραγμάτων πρεσβεύοντας ότι ο θάνατος είναι απλώς «η επόμενη

περιπέτεια» για τον άνθρωπο και ότι σίγουρα δεν είναι το χειρότερο που

μπορεί να συμβεί σε κάποιον. ΔιάΦοροιήρωες της, με τον νονό του Harry,

Sirius, να κάνει την αρχή, όταν έρχονται αντιμέτωποι με την επιλογή να

διαλέξουν ανάμεσα στο «Φιλb> των Dementors, το οποίο θα τους αΦήσει

ένα σώμα χωρίς ψυχή, αναμνήσεις και συνείδηση - ένα «άδειο κέλυφος))

όπως χαρακτηριστικά αναΦέρεται στο κείμενο - και στο θάνατο,

επιλέγουν με πάθος το δεύτερο.

Συνοψίζοντας την εικόνα της αφηγήτριας σε ένα πολύ

συγκεκριμένο ιδεολογικό χαρακτηριστικό της, αυτό θα έλεγα πως είναι η
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Ι

πίστη της στη δύναμη της αγάπης και η πεποίθηση της ότι μεγαλύτερη

τιμωρία είναι να ζεις μια ζωή χωρίς αγάπη από ότι είναι ο ίδια; ο θάνατα;.
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Πρωταγωνιστές

άφθαρτα ιδανικά και αξεπέραστες

αξίες, που ισχύουν τόσο στον κόσμο

μας όσο και στον δικό του μαγικό

πρωταγωνιστής της σειράς αυτής

βιβλίων, και καθ' όλη τη διάρκειά της

υιοθετεί το προΦίλ του ήρωα-

ο

υπηρετεί

αμφιβολία

καθώς

Ο Harry James Po!!er

χωρίς

μικρόκοσμο. Χωρίς τον συγκεκριμένο

χαρακτήρα δεν θα υπήρχε πλοκή.

Συνεπώς, μπορούμε να τον χαρακτηρίσουμε και ως τη θετική δύναμη της

είναι

πρωταγωνιστή,

αφήγησης.

Η πρώτη παρουσίαση του Harry γίνεται στο πρώτο κεφάλαιο

του 10" βιβλίου. Η αφηγήτρια μετερχόμενη τα μάτια των δυο μελ/οντικών

καθηγητών του (άμεση έκθεση) που, βρέφος, τον παραδίδουν μετά λύπης

στους αντιπαθητικούς συγγενείς του, μας περιγράΦει εξωτερικά τον

χαρακτήρα και μας δίνει το πλέον αναγνωρίσιμο χαρακτηριστικό του; το

σημάδι σε σχήμα κεραυνού στο μέτωπο του. Μπορούμε με ασφάλεια να

υποθέσουμε πως ο πρωταγωνιστής μάς παρουσιάζεται μέσω της άμεσης

έκθεσης για να προστεθεί το απαραίτητο κύρος στο υπόβαθρο του, στην

ιστορία που τον κάνει αυτό που είναι, από τη σκοπιά των ανθρώπων που

τον περιβάλλουν.
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Στο 2" κεΦάλαιο αναΦέρεται μέσω της δραματικής μεθόδου

ότι για: την ηλικία του ήταν πάντα μικρόσωμος και πολύ λεπτός. Είχε

αδύνατα γόνατα, μαύρα ανακατεμένα μαλλιά και καταπράσινα μάτια:.

Φορούσε στρόγγυλα γυαλιά, κολλημένα με κολλητική ταινία, καθώς ο

ξάδελφος του διασκέδαζε ιδιαίτερα κάθε φορά που τα έσπαγε. Την

εντύπωση ότι ήταν εξαιρετικά μικρόσωμος ενέτειναν και τα φαρδιά ρούχα

που φορούσε - όλα παλιά ρούχα του Dudley, ο όποιος ήταν τουλάχιστον

((τέσσερις φορές πιο μεγαλόσωμος απ' ό,τι ήταν ο Harry)), όπως

χαρακτηριστικά αναΦέρεται. Αργότερα (4" κεΦάλαιο), πληροφορούμαστε

από τον γίγαντα Hagrid για: πρώτη φορά κάτι που θα ακούσουμε πολλές

φορές στην πορεία των βιβλίων: ο Harry είναι ολόιδιος με τον πατέρα του,

εκτός από τα μάτια, που τα είχε κληρονομήσειαπό τη μητέρα του.

Τα εξωτερικά αυτά χαρακτηριστικά αναφέρονται σε κάθε

ένα από τα βιβλία, συνήθως ως μια: επανεισαγωγή στον κόσμο του,

άλλοτε με λιγότερες και άλλοτε με περισσότερες λεπτομέρειες, πάντα

όμως, με ιδιαίτερη έμφαση στο γεγονός ότι τα μάτια: του ήταν ίδια: με της

μητέραςτοο.

Πρόκειται, λοιπόν, για: έναν χαρακτήρα, ο οποίος εκ των

προτέρων γίνεται αγαπητός στα περισσότερα παιδιά. Μένει σρφανόςαπό

τους δυο γονείς του στην τρυφερή ηλικία του ενός έτους και αναγκάζεται

να μεγαλώσει με τους θείους του και τον συνομήλικο εξάδελΦο του,

Dudley, οι οποίοι απεχθάνονται όσα ο ίδιος εκπροσωπεί - χωρίς να το

ξέρει - , ώσπου να κλείσει τα 11 χρόνια: του. Την απέχθεια: τους τη

δείχνουν σε κάθε ευκαιρία, με τον Dudley να έχει βρει στο πρόσωπο του

Harry τον αγαπημένο του σάκο του μποξ και με τους θείους του να του

έχουν παραχωρήσειτο ντουλάπι κάτω από τις σκάλες για: υπνοδωμάτιό

του, όταν ο γιος τους έχει ένα δωμάτιο μόνο για τα παιχνίδια του. Ο ίδιος
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ο Harry δεν έχει πάρει ποτέ δώρο, ούτε καν στα γενέθλια του, Εκτός από

κάτι μπισκότα σκύλου, ευγενική χορηγία της θείας Marge, αδελΦής του

θείου Vernon. Η δυστυχία του Harry συνεχίζεταικαι στο σχολείο, καθώς ο

Dudley έχει απαγορεύσει στους συμμαθητές τους να τον συμπαθούν,

πόσο μάλλον να του μιλούν ή να του κάνουν παρέα.

Παρόλα αυτά, αξιοθαύμαστο είναι το γεγονός ότι

εξελίσσεται σε ένα συνειδητοποιημένο,ψυχικά ολοκληρωμένο και υγιές

παιδί, όπως προκύπτει από τις πράξεις του, που υπομένει στωικά και

ενίοτε με ειρωνική διάθεση όσα υποΦέρει από τους Dursleys και σε όλες

τις φορές που μπορεί να διαλέξει ανάμεσα στον εύκολο και τον σωστό

δρόμο, επιλέγει τον δεύτερο με ανιδιοτέλεια και συχνά με αυτοθυσία.

Αυτό, ίσως, να οδηγεί τους Φίλους του να θεωρούν πως πάσχει από το

σύνδρομο του «ήρωα» σε συνδυασμό με το γεγονός ότι σε όλα

ανεξαιρέτως τα βιβλία: σπεύδει προς βοήθεια όλων όσων βρίσκονται σε

κίνδυνο, συχνά αυθαίρετα και χωρίς να του έχει ζητηθεί. Παρόλα αυτά, οι

φορές που προσΦέρει τη βοήθεια του σε ανθρώπους που την έχουν

πραγματικά ανάγκη υπερτερούν σημαντικά και δικαίως χαρακτηρίζεται

ως «ήρωας».

Ως «ήρωας» όμως ο Harry δεν είναι καθόλου τέλειος. Δεν τον

κατακλύζουν μόνο αλτρουιστικά συναισθήματα όπως η ανιδιοτέλεια και

η αυτοθυσίααλλά και κατώτερα όπως η αντιπάθεια και το μίσος, ο θυμός

και η οργή. Χαρακτηρίζεταιαπό μια ιδιαίτερη ανυπακοή στους κανόνες,

αλλά καθώς η Φήμη του προηγείται, οι περισσότεροι καθηγητές - όχι

όμως όλοι - του συγχωρούν αυτό το χαρακτηριστικό.

Όταν στέκεται μπροστά από τον καθρέΦτη του Erised, το

μαγικό αντικείμενο που δείχνει στον καθένα την πιο βαθιά επιθυμία: της

καρδιάς του και επιτυχημένο τέχνασμα της αφηγήτριας για να μας τη

36



Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter: /l
Λογοτεχνική Προσέγγιση και Ανάλυση

φανερώσει, ο Harry το μόνο που βλέπει είνα ι η οικογένεια: του να τον

περιβάλλει πράγμα που φανερώνει το πόσο μόνος μεγάλωσε και την

ωριμότηταπου τον διακρίνει.

Παρόλοπου τελικά θα χάσει έναν-έναντους ανθρώπουςπου

θα διατελέσουνυποκατάστατατης πατρικής ΦΙΥούρας στη ζωή του, μετά

το χαμό των γονιών του, ο Harry δεν θα τα παρατήσει και θα αναλάβει

την αποστολή του, συνειδητοποιώντας πόσο σημαντικό είναι να μη

καταστραφούνκαι άλλοι κόσμοι, να μη θρηνήσουν και άλλοι δικούς τους

ανθρώπους. Μέχρι τελευταία στιγμή, θα βάζει το καλό των άλλων

μπροστά από το δικό του. Θα χαρίσει το χρηματικό έπαθλό του στους

διδύμους Weasley με την παράκληση να αγοράσουν επίσημες ρόμπες για

τον αδελΦό τους, θα χωρίσει την κοπέλα του για να την προστατεύσεικαι

τελικά θα σπεύσει να βάλει τον εαυτό του ανάμεσα σε όσους αγαπά και

στον Voldemort.

Είναι ξεχωριστός. Ίσως όχι τόσο με την έννοια που

προσδίδουνοι άλλοι στο χαρακτηριστικόσημάδι στο μέτωπο του, αλλά με

ό,τι προσδίδει το σημάδι στον ίδιο. Ήδη στην ηλικία των 11 ετών, όταν ο

αναγνώστης τον συναντά μετά από μια αφηγηματική έλλειψη 10 ετών,

είναι φανερό πως έχει περάσει πολλές δύσκολες στιγμές, περισσότερες

από την πλειονότητα των συνομηλίκων του. Αυτό, όμως, που τον κάνει

ξεχωριστό είναι ότι η εξέλιξη του είναι απόλυτα ιδανική σε σχέση με τα

«υλικά» που του δόθηκαν στην πορεία της ζωής του.

Όσον αφορά το κοινωνικό του stah1s αυτό είναι εκ διαμέτρου

αντίθετο στους δυο κόσμους στους οποίους ανήκει. Στον κόσμο όπου

μεγάλωσε, αυτόν τον μη μαγικών όντων, των Muggle, είναι απλώς ο

ορφανός εξάδελφος του κακομαθημένουνταή της γειτονιάς, αόρατος για

τους θείους του και ενοχλητικός όταν τελικά γίνεται ορατός, με
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προβλήματα συμπεριφοράς που απαιτούν την εικονική εισαγωγή του σε

ειδικό σχολείο. Φοράει παλιά ρούχα, δεν έχει τίποτα που να του ανήκει

ουσιωδώς και η μόνη παρέα του είναι μια ιδιόρρυθμη γριά που μένει στην

ίδια γειτονιά.

Είναι, λοιπόν, μεγάλη έκπληξη γι' αυτόν να ανακαλύπτει,

πως οι γονείς του ήταν μάγοι και του κληροδοτήσαν μια μικρή περιουσία

με το θάνατο τους, ότι ο ίδιος είναι μύθος στον μαγικό παράλληλο κόσμο

στον οποίο εισέρχεται με την είσοδο του στη σχολή Hogwarts και ότι όλα

τα παιδιά γνωρίζουν το όνομα του, καθώς αυτός είναι ο λόγος που

εξαφανίστηΚΕο Λόρδος Voldemort, ο πιο κακός μάγος όλων των εποχών.

Τελικά, είναι αυτές οι δισυπόστατες εμπειρίες του, ο διχασμός των δυο

κόσμων του, το κύριο συστατικό, η βασική αιτία που μένει προσγειωμένος

και ανάγεται σε πρωταγωνιστή.

Παρόλο που σε αρκετές στιγμές ο πρωταγωνιστής ίσως

κουράζει τον αναγνώστη με τη διακαή ανάγκη του να βάζει τον εαυτό του

σε δύσκολες καταστάσεις ακόμα και όταν αυτό δεν είναι αναγκαίο, η

αποδοχή του θα λέγαμε πως είναι σχετικά ευρεία. Υπάρχει μόνο μια

μικρή μερίδα αναγνωστών που, παρά τη δύναμη της εστίασης, βρίσκει

μάλλον εκνευριστικό το γεγονός ότι ο Harry ακόμα και στις πιο

εξωπραγματικές του εικασίες αποδεικνύεται συνήθως σωστός29.

Γενικότερα, όμως, είναι αρκετά συμπαθής και πολλοί ονομάζουν τον

συγκεκριμένο χαρακτήρα ως ιδανικό Φίλο, καθώς η συμπεριepOρά του

απέναντι στους αγαπημένους του ανθρώπους διέπεται από αυτοθυσία

και αυταπάρνηση.

29 Για παράδειγμα. σιο 6" βιβλίο ιης σειράς ήιαν ο μοναδικός που πίσιεψε εξ αρχής πως ένας

συνομήλικος ιου είχε επlσrραrευIεί από ιον Λόρδο Voldemort. παρά ιο γεγονός όη όλοι οι υπόλοιποι

απέρρlπιαν ιη θεωρία rσυ. Τελικά. μειά από μια σειρά γεγονόιων, αποδείχιηκε πως είχε δίκιο.
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,

Σύμφωνα με τη Rowling"', για να λειτουργήσει ο χαρακτήρας του

Harry όπως τον έχει Φανταστεί έπρεπε να είναι ορφανός ώστε να μην τον

ανησυχεί η πιθανότητα να απογοητεύσει τους γονείς του. Τον περιγράφει

(ιJζ περισσότερο μοναχικό από τα άλλα παιδιά, γεννημένο για να αντέξει

ένα συγκεκριμένο βάρος στους ώμους του παρά το νεαρό της ηΛικίας του.

ΑναΦερόμενη στο σημάδι λέει πως ήταν μια αποτύπωση στην εξωτερική

του εμφάνιση των όσων πέρασε εσωτερικά, ένα σημάδι για να τον

αναγνωρίζουν, το οποίο μπορεί να τον ονοματίσει είτε «εκλεκτό» είτε

~(καταραμένo».

Λόγω της θέσης του

στην πλοκή των βιβλίων αλλά και

στο πλευρό του Harry, οΦείλουμε

να αναγάγουμε και τον Ronald

Bίlius Weasley - ή απλά Ron - σε

«πρωταγωνιστή». ΕμΦανίΙεται

στο 60 κεφάλα ιο του πρώτου

βιβλίου και μας συστήνεται μέσω

της άμεσης έκθεσης, όπως τον

βλέπει ο Harry.

3 ΣUΓKεντρωμένες ΟΙ συνεντεύξεις της σUΓΓραφέως: που αφοροίΙν τον συγκεκριμένο χαρακτήρα στην
παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση: hΙιΡ:l/www.accίο·quοιc.οrglΙhcl Cs/,:I. r .hιm

39



Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροοέγγωηκαι Ανάλυοη !l

Ο Ron έχει έντονα κόκκινα μαλλιά, γαλάζια μάτια και

πρόσωπο γεμάτο φακίδες, στο οποίο τη διαΦορά κάνει η μακριά μύτη του.

Είναι ψηλός και λεπτός, με πόδια και χέρια μεγαλύτερα αναλογικά με το

υπόλοιπο σώμα του.

Ανήκει σε μια 9μελη καθαρόαιμη μαγικά οικογένεια και ο

ίδιος είναι το τελευταίο αγόρι που γεννιέται σε αυτήν- ακολουθεί η

μοναδική κόρη και μικρότερη κατά έναν χρόνο αδελφή του, Ginny. Η

σειρά που έχει γεννηθεί δημιουργεί ένα σύμπλεγμα κατωτερότητας στον

Ron, το οποίο σε συνδυασμό με την κακή οικονομική κατάστα<Π] της

οικογένειας και της έλλειψης τακτ από τους δυο αμέσως μεγαλύτερους

αδελΦούς του σε ό,τι σχετίζεται με τον ίδιο, εντείνεται <Π]μαντικά και

αποτυπώνεται στις διαπροσωπικές του σχέσεις. Έχοντας να ανταγωνιστεί

5 μεγαλύτερους αδελΦούς οι οποίο διέπρεψαν στον έναν ή στον άλλο

τομέα νιώθει εγκλωβισμένος στη σκιά τους και θεώρει πως ό,τι κ αν κάνει

δεν είναι αρκετό. Μάλιστα όταν ο Ron βρίσκεται μπροστά από τον

καθρέφτη του Erised βλέπει τον εαυτό του με όλες τις διακρίσεις που

ζήλεψε στους μεγαλύτερους αδελφούς του, ξεπερνώντας τους όλους,

πράγμα που επιβεβαιώνει τα παραπάνω.

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του είναι η αμηχανία και

ντροπή που αισθάνεται για το γεγονός ότι η οικογένεια του είναι φτωχή

και το ότι τα περισσότερα πράγματα που του ανήκουν είναι από «δεύτερο

χέρι». Αξιοσημείωτο είναι ότι, ενώ η οικογένεια του είναι καθαρόαιμη

μαγικά και ότι αυτό ως χαρακτηριστικό καθ' αυτό είναι ζηλευτό και άξιο

σεβασμού, δεν εκτιμάται στο μαγικό κόσμο, κυρίως εξαιτίας της σχέσης

που έχει ο πατέρας του με τους Muggles. Μάλιστα, για τους πιο

«σκληροπυρηνικούς» η οικογένεια Weasley είναι σχεδόν το ίδιο ανάξια

μαγείας όσο και οι ΜuggΙe-γεννημένοι, οι μάγοι δηλαδή που είναι οι
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πρώτοι στην οικογένεια τους που εμφανίζουν μαγικές ικανότητες χωρίς

να έχουν κάποιοναΠΕυθείαςπρόγονο μάγο.

Παρόλα αυτά όμως, ο Ron είναι περήφαvος και δεν δέχεται

τις προσφορές και τα δώρα του Harry - ο οποίος στον μαγικό κόσμο είναι

τουλάχιστον πΛούσιος - εκτός βέβαια αν τα θέλει πολύ! Το σύμπλεγμα

κατωτερότητας σε σχέση με τα μεγαλύτερα αδέλΦια του ενίοτε

εμφανίζεται και στη σχέση του με τον Harry, ο οποίος είναι όλα όσα ο Ron

εύχεται να γίνει - διάσημος και πλούσιος. Η αστεία αυτή (ζήλια» είναι

μάλλον αμΦίδρομη καθώς και ο Harry ζηλεύει την πολυπληθήοικογένεια

του Ron, κυρίως επειδή ο ίδιος είναι oρcpανός και οι μοναδικοί

εναπομείναντες συγγενείς του θα προτιμούσαν να μην τον ξέρουν.

Παρά, όμως, την επισκίαση του από τους μεγαλύτερους

αδελφούς του, ο Ron καταΦέρνει να αναπτύξει έναν αγαπητό χαρακτήρα,

που προσΦέρει το χιούμορ του αφειδώς όποτε το κρίνει απαραίτητο, αν

και πολλές φορές οι τρόποι του είναι απότομοι και δεν σκέπτεται

ιδιαίτερα πριν μιλήσει. Ακόμα και αυτό το χαρακτηριστικό του δεν αρκεί

για να τον αντιπαθήσει ο αναγνώστηζ καθώς ο καθένας αναγνωρίζει σε

αυτόν τον πιο κοντινό και αγαπητό του Φίλο, πρόθυμο να βοηθήσει

αυτούς που αγαπά και νοιάζεται. Γεγονός είναι ότι ο Ron είναι από τους

πιο αγαπητούς χαρακτήρες.

Συμφωνα με τη Rowling", ο Ron ήταν από τους πρώτους

χαρακτήρες που δημιούργησε. Θέλησε να δείξει μέσα από τη δυσχερή

οικονομική κατάσταση της οικογένειας Weasley, πόσο δύσκολο είναι να

μην έχει κανείς αρκετά χρήματα όταν οι περισσότεροι γύρω του έχουν και

ότι το να είναι κάποιος φτωχός δεν καθορίζει απαραίτητα την εξέλιξη του

) Συγκεντρωμένες οι συνεντε1)ξεις της συγγραφέως ΠΟι) αφορούν τον συγκεκριμένο χαρακτήρα στην

παρακάτω ηλεκτρονική διεύθuνση: htIp://www.accio-quote.org!rhemes/r !n.hIm
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ως άνθρωπο, ούτε την επηρεάζειδραματικά.Τον περιγράφειως κάποιον

που είναι πάντα ((Εκεί» όταν τον χρειάζεσαι. Επιπλέον, αναφέρει, πως ο

Ron αντιπροσωπεύει την ελευθερία για τον Harry, με έναν άμεσο

παραλληλισμό του τι σήμαινε για την ίδια ο άνθρωπος από τον οποίο

εμπνεύστηκετον συγκεκριμένοχαρακτήρα.

συμπληρώσειη ΜuggΙe-γεννημένη

Granger.

έρχεται να

((τρίο» των

Jean

Το

πρωταγωνιστών

Hermione

Εμφανίζεται πρώτη φορά στο 6"

κεΦάλαιο του πρώτου βιβλίου και

η εντύπωση που κάνει στον Harry

και κυρίως στον Ron δεν είναι η

καλύτερη δυνατή και με τίποτα

δεν προδιαθέτει τον αναγνώστη

για τη στενή Φιλία που θα δημιουργηθεί μεταξύ τους τα επόμενα χρόνια.

Η Hermione έχει καστανά φουντωτά μαλλιά, καστανά μάτια

και μπροστινά δόντια λίγο μεγαλύτερα από το μέγεθος που θεωρείται

φυσιολογικό. Η φωνή της είναι αυταρχική και θεωρείται μια ανυπόφορη

((ξερόλα» από την πλειονότητα των συμμαθητώντηζ καθώς τυχαίνει να

είναι άριστη μαθήτρια και να έχει διαβάσει ήδη τη σχολική ύλη πριν

ξεκινήσουν τα μαθήματα. Είναι πανέξυπνη, οργανωτική, θιασώτης της

λογικής, προτιμάει να ασχολείται με συγκεκριμένα και με βάση

αντικείμενα όπως η Ιστορία σε αντίθεση με αφηρημένα,όπως η Μαντική.

Το γεγονός ότι δεν έχει απευθείας συγγένεια με κάποιον μάγο, την ωθεί
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στο συνεχές διάβασμα, προκειμένου να αποδείξει την αξία της. Όμως,

παρά την προκατάληψη που υπάρχει απέναντι στους MuggIe

γεννημένους, η Hermione, είναι εύκολα η καλύτερη μαθήτρια του έτους

τους στη σχολή.

Μια περίεργη σχέση αναπτύσσεται ανάμεσα d αυτήν και

τον Ron, πέρα από τη Φιλία τους, κυρίως λόγω του γεγονότος ότι η

Hermione είναι κρυΦά ερωτευμένη μαζί του και του ότι ο Ron αγνοεί

παντελώς ακόμα και την πιθανότητα να αισθάνεται κάτι τέτοιο η Φίλη

του. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να είναι θυμωμένοι και εριστικοί ο ένας με

τον άλλον συχνότερα από ότι είναι φιλικοί και συμφιλιωμένοι.

Η πρώτη - κακή - εντύπωση που έκανε η Hennione στους

μελλοντικούςτης Φίλους αλλάζει στην πορεία. Η ίδια εξελίσσεται (όπως

θα δούμε αναλυτικότερα στην ανάλυση των βιβλίων) σε μια αξιόπιστη

Φίλη, που έχει να προτείνει τουλάχιστον μια λύση για κάθε πρόβλημα

που προκύπτει και παρέχει μια: αναγκαία για τα αγόρια: ματιά στον

ψυχισμότων κοριτσιών.

Ο χαρακτήρας της Hermione είναι λίγο δύσκολος για: τον

αναγνώστη. Η αποδοχή του δεν μπορεί να θεωρηθεί ευρεία, για:τί κάποια:

έντονα αρνητικά χαρακτηριστικά της, όπως η συνήθεια της να είναι

επικριτική και η νευρικότητα της, δεν επιτρέπουνστους περισσότερουςνα

τη συμπαθήσουνκαθώς, ίσως, ως πλασματικόςχαρακτήραςθα έπρεπε να

είναι λιγότερο ατελής, να συγκεντρώνει λιγότερα καθημερινά

μειονεκτήματα.Αυτά είναι, όμως, τα συστατικά που την αναγορεύουνσε

πιο «αληθινό» χαρακτήρααπό τους συμπρωταγωνιστέςτης και κυρίως το

γεγονός ότι σε αυτήν αναγνωρίζουμε όλοι ένα κομμάτι του εαυτού μας.

Τελικά, η Hermione καταλήγει είτε να έχει φανατισμένους οπαδούς ή

φανατισμένουςπολέμιους.
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Σε μια πιο ευρεία βάση, πρέπει να πούμε πως η αφηγήτρια

μετέρχεται τον χαρακτήρα της Hermione σε πολλά σημεία για να

αναδείξει τις διαφσρές αγοριών-κοριτσιών κατά τη διάρκεια της

προεφηβείας αλλά και της εφηβείας και, ίσως, για να ζωγραΦίσει με

κολαΚΕυτικότερα χρώματα τα κορίτσια ως αυτά που πρώτα

αντιλαμβάνονται τη Φύση μιας Φιλίας που εξελίσσεται σε έρωτα.

Σύμφωνα με τη RowlingJ1, η Herrnione είναι πολύ κοντά στο

πως ήταν η ίδια όταν ήταν 11 ετών. Μάλιστα, αναΦέρει, πως όταν θέλει

να πει κάτι στους αναγνώστες το λέει μέσω της Herrnione ή του

Dumbledore, του διευθυντή της Σχολής, πράγμα που δίνει ιδιαίτερο κύρος

στα λεγόμενα της.

Συγκεντρωμένες ΟΙ συνεντείΙξεις της συγγραφέως που αφορούν τον συγκεκριμένοχαρακτήρα στην

παρακάτω ηλεκτρονική διεύΟυνση: hIιp://www.accio-quott:.org/IhcnCs!lcιmIΟιΊι.hιm
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πλευρά της μαγείας και η

Voldemort είναι ο βασικός

aνταγωνιστήςτου Harry, κυρίως

λόγω της αντίθεσης των δυο

χαρακτήρων με βάση τον άξονα

της μάχης μεταξύ του καλού και

του κακού που διέπει τα βιβλία.

Είναι φανερό πως ο Voldernort

εκπροσωπεί

ο

τη

Λόρδος

σατανική

εμΦάνιση του συνάδει με αυτήν, καθώς το υπόλευκο δέρμα, τα κόκκινα

σαν σχισμές μάτια του και η απουσία φυσιολογικής μύτης σε συνοδεία με

μια λεπτή γραμμή για στόμα, μάλλον προδιαθέτειτον αναγνώστη για τη

σατανική ψυχοσύνθεση του συγκεκριμένου χαρακτήρα.

Αξίζει να σημειωθεί πως το πραγματικό του όνομα είναι Tom

Marνolo Riddle και ότι το «Λόρδος Voldernort» είναι το προσωνύμιο που

έχει δώσει ο ίδιος στον εαυτό του, θεωρώντας πως το όνομα του είναι

κοινό και ανάξιο να τον Φέρειι κίνηση που μαρτυρά τη μεγαλομανία και

ματαιοδοξία του. Είναι, λοιπόν, αυτό το προσωνύμιο που τρέμουν όλοι και

κανείς δεν τολμάει να το προφέρει. 'Ο' τι σατανικό έπραξε πριν τον

σταματήσει ο Harry - χωρίς και αυτός να ξέρει το πώς! - , το έπραξε ως

Voldemort. Έτσι, ως επί το πλείστον αναΦέρονται στο πρόσωπο του ως
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«Ξέρεις-Ποιος» ή «Ακατονόμαστος)}, με αποτέλεσμα ο Φόβος για το όνομα

του να αυξάνει τον Φόβο για τον ίδιο.

Ως χαρακτήρας διαποτίζεται από aaub<XJm, εγωμανία, δίψα

για εξουσία και απόλυτη ανηθικότητα. Θα μπορούσε να Θεωρηθεί με

βάση τα πεπραγμένα του ως ο πιο άξιος εκπρόσωπος του κακού.

Μάλιστα, θεωρείται από τους σύγχρονους του ως ο σατανικότερος μάγος

όλων των Εποχών.

Παρόλο που η παρουσία του δεν είναι καθόλου συχνή στις

σελίδες των βιβλίων και ως χαρακτήρας δεν συμμετέχει στη γενική δράση

παρά μόνο στα τελευταία κεΦάλαια κάθε βιβλίου για να χαρίσει την

κορύφωση της κλιμάκωσης, σι υπόλοιποι χαρακτήρες αναΦέρσνται σε

αυτόν με αποτέλεσμα η παρουσία του να είναι έμμεση, αλλά διαρκής και

έντονη.

Όσον αΦορά το πώς ο αναγνώστης βλέπει αυτόν το

χαρακτήρα, και ιδιαίτερα τα παιδιά, δύσκολα μπορούν να βρουν

ελαφρυντικά για τα εγκλήματα του ώστε να τον δικαιολογήσουν και κατ'

επέκταση να τον συμπαθήσουν. Με απόλυτη συνείδηση των πράξεων του

κατάφερε να γίνει αυτό που εν τέλει έγινε, γεγονός που δυσχεραίνει τη

θέση του στα μάτια των αναγνωστών και κάνει την αντιπάθεια προς το

πρόσωπο του να γεννιέται ακαριαία.

Σύμφωνα με τη Rowling", ο VoIdemort δεν έχει αγαπήσειποτέ

κάποιον ή έστω νοιαστεί γι' αυτόν, και μάλιστα κάτι τέτοιο το

χαρακτηρίζειως αδύνατο να συμβεί γιατί θα αναιρούσε την ύπαρξη του

όπως τη γνωρίζουμε. ΑναΦέρεται σ' αυτόν με τον όρο «ψυχοπαθής» και

33 Σιιγκεντρωμένες οι συνεντεύξεις της σΙΙγΥραφέως ποιι αφορούν τον συγκεκριμένο χαρακηΊρα στην

παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση: hrιp://www.accio-quoIe.org/Ihelnesl voldcmort.hIm
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θεωρει καθήκοντης να: αποτυπώσειτην πραγματική κακία: των πράξεων

του. Επιπλέον, τον σκιαΥραφεί ως έναν άνθρωπο κενό, χωρίς αισθήματα

και χωρίς ενδιαΦέρον για τα όσα μπορεί να υπσΦέρει κάποιος

συνάνθρωποςτου, πόσο μάλλον εξαιτίας του.

Ο Severus Snape είναι με

πολλούς τρόπους ανταγωνιστής του

Harry, καθώς ως καθηγητής του οτη

σχολή μαγείας Hogwarts κάνει τα

αδύνατα δυνατά ώστε να αποβληθεί ο

Harry και ως επί το πλείστον τα

λεγόμενα και οι πράξεις του δεν

μπορούν να κρύψουν την εμπάθεια που

τρέΦειγια τον μαθητή του.

Η πρώτη μας γνωριμία

μαζί του γίνεται μέσω της άμεσης έκθεσης και παρουσιάζεταιως χλωμός,

με γαμψή μύτη, λαδωμένα μαύρα μαλλιά και κρύα μαύρα μάτια που «σε

έκαναν να σκέφτεσαι σκοτεινές σήραγγες». Αργότερα πρα:rτίθενται

εξίσου κολακευτικάσχόλια όπως ότι τα δόντια του είναι άνισα: κα: ι κίτρινα:

και ότι μοιάζει με νυχτερίδα.

Ένα άλλο σημαντικό χαρακτηριστικό του είναι το σημάδι

των Death Eaters, των οπαδών του Voldemort, που έχει στον αριστερό

βραχίονα του, σημάδι που τον «μαρκάρει» ως έναν από αυτούς. Την

πρώτη φσρά που τον συναντάμε είναι καθηγητής στη σχολή Hogwarts,
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γεγονός που μπορεί να σημαίνει μόνο ένα πράγμα: ότι έχει δώσει μια

πειστική απάντηση στον διευθυντή της σχσλής, Albus Dumbledore, για

την πρότερη δράση του, ο οποίος με τη σειρά του του έδωσε μια δεύτερη

ευκαιρία: και μια θέση εργασίας. Ο αναγνώστης, όπως και ο Harry, δεν

πείθεται ποτέ ολοκληρωτικά για αυτήν του τη μεταστροφή.

Με τη δράση του στο σχολείο δίνει μια άλλη διάσταση στον

όρο «κακός εκπαιδευτικός» δεδομένου ότι η υπέρμετρη ειρωνεία του και η

τάση να επικρίνει τα λάθη των μαθητών του, καθώς και να ξεχωρίζει τους

μαθητές εκείνους που ανήκουν στον κοιτώνα που διευθύνει σε βάρος των

υποΛοίπων, δεν είναι χαρακτηριστικά που θα τον έχριζαν συμπαθή.

Βλέπουμε, λοιπόν, από την αρχή πως υπάρχει μια

συγΚΕκριμένη προκατάληψη απέναντι σε αυτόν τον χαρακτήρα, η οποία

λόγω της εστίασης μεταΦέρεται και στον αναγνώστη. Βέβαια, μόνο

αδικαιολόγητη δεν μπορούμε να την χαρακτηρίσουμε καθώς ο καθηγητής

Snape δεν είναι και ο πιο γλυκομίλητος άνθρωπος στον κόσμο, ούτε

διακρίνεται από ανεκτικότητα. Παρόλα αυτά όμως φαίνεται πως υπάρχει

κάτι άλλο πέρα από το «φαίνεσθαι~> στον Snape, πράγματα που δεν

μαθαίνουμε μέχρι το 5" βιβλίο αλλά που σίγουρα υποψιαζόμαστε τη Φύση

τους στη διάρκεια των προηγούμενων, γεγονός που αΦήνει μια γλυκιά

ενοχή στον αναγνώστη κάθε φορά που υποκύπτει στη δύναμη της

εστίασης. Η αφηγήτρια μεθοδικά χτίζει αυτήν την προκατάληψη και παρά

το γεγονός ότι στο τέλος των περισσότερων βιβλίων σώζει την υπόληψη

του χαρακτήρα και αποκαλύπτει τα αγαθά κίνητρα των πράξεων του, η

γεύση που μένει στον αναγνώστη και η τελική εντύπωση είναι πως

πρόκειται για ένα χολωμένο και θυμωμένο άνθρωπο, ο όποιος

κακομεταχειρίζεται άδικα το πρωταγωνιστικό τρίο και όλους όσους αυτοί

συμπαθούν.
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Σύμφωνα με τη RowlingJ4, ο Snape είναι ένας απόλυτα

απαίσιος άνθΡΙUΠoςκαι ήταν το αποτέλεσμασύμπτυξηςτων χαρακτήρων

όλων των απαίσιων καθηγητών που είχε ποτέ η ίδια. ΑναΦέρει, ότι

υπάρχουν πολλά περισσότερα πράγματα από αυτά που φαίνοvται στον

Snape και ότι θα πρέπει ο αναγνώστηςνα έχει το νου του σε αυτόν γιατί ο

χαρακτήραςτου θα είναι καταλυτικόςγια την τελική έκβαση της ιστορίας.

και αυτός ένας από τους ανταγωνιστέςτου

προσπαθεί να τον υπονομεύσει σε κάθε

ευκαιρία.

Harry, ο μοναδικός συνομήλικος του.

Ανάγεται σε ανταγωνιστή,καθώς αδυνατεί

να κρύΨει τη ζήλεια και την αντιπάθεια

επιπρόσθετακαι

Ο Draco Malfoy είναι

Harryτονπρος

Τα μάτια του έχουν ένα κρύο

γκρίζο χρώμα και ο ίδιος είναι χλωμός, με μυτερό πηγούνι και ξανθά,

σχεδόν άσπρα, μαλλιά.

Ο Draco είναι μοναχοπαίδι, γεγονός που του δίνει την

ευχέρεια να θεωρεί πως είναι το κέντρο του κόσμου. Οι γονείς του -

J Συγκεντρωμένες οι συνεντεύξεις της συΥγραφέως που αφορούν τον συγκεκριμένο χαρακτήρα στην

παρακάτω ηλεκτρονική διεύΟυνση: hl1p:llwww.accio-quote.orglIhemes/,nare.hIm
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καθαρόαιμοι μάγοι και πάμπλουτοι - μπορούν και του προσΦέρουν

οτιδήποτε ζητήσει, όποτε το ζητήσει. Ο τρόπος που ομιλεί είναι πομπώδης

όταν αναΦέρεται σε «ανώτερούρ> του και περιφρσνητικός όταν

αναΦέρεται σε ανθρώπους που θεωρεί κατώτερους, όπως τους

περισσότερους Φίλους του Harry, γεγονός που έθεσε τα θεμέλια της

αντιζηλίαςτους.

Τον Draco συνοδεύουν οι δυο κατά πολύ πιο μεγαλόσωμοι

Φίλοι του, οι οποίοι συνήθως είναι διατεθειμένοι να διευθετήσουν

σωματικά όποια διαφωνία προκύψει ανάμεσα στον αρχηγό τους και τους

γύρω του. Ο συγΚΕκριμένος χαρακτήρας δεν έχει μάθει να αντιμετωπίζει

απαιτητικές καταστάσεις αυτόνομα, παρά μόνο μέσω της γκρίνιας ώσπου

να υποκύψει ένας από τους γονείς του ή κάποιος από τους καθηγητές του

και να πάρει αυτό που θέλει.

Λόγω της στενής σχέσης του πατέρα του με τον λόρδο

Voldemort (είναι ένας από τους διαβόητους Death Eaters) οι σκοτεινές

τέχνες του ασκούν μια παράξενη έλξη την οποία δεν μπορεί να αποΦύΥει.

Εν ολίγοις, ο Draco είναι ένα κακομαθημένο πλουσιόπαιδο

με άσχημη συμπεριΦορά και απόλυτη αδιαφορία προς τα συναισθήματα

των ανθρώπων που πληγώνει με τα περιφρονητικά του σχόλια. Η ίδια η

αφηγήτρια προσθέτει μελανές περιγραΦές στα χαρακτηριστικά του, τα

οποία θεωρούνται αντικειμενικά «αγγελικά)): «(κρύω) μάτια, μόνιμο

σαρκασμό, χλωμό πρΟΟωπο. Γεγονός όμως παραμένει πως, παρά τις

έντιμες προσπάθειες του ίδιου και της αΦηγήτριας, ο Draco Malfoy έχει

τΟΟους οπαδούς - κυρίως κορίτσια - ΟΟους ο Ron ή ακόμα και ο Harry!

Σε μια προσπάθεια να εξηγήσουμε το παραπάνω παράδοξο

θα αναΦέρουμε την ακατανίκητη έλξη που ασκεί ένα «κακό») αγόρι στα

κορίτσια της προεφηβείας και της εΦηβείας. Ενθαρρυντικό είναι, βέβαια,
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πως η συμπάθεια που τρέφουν για αυτόν τον χαρακτήρα σταματάει στην

εξωτερική εμΦάνιση και δεν επεκτείνεται στις συμπεριφοριστικές του

συνήθειες.

Σύμφωνα με τη RowlingJ5, ο Draco, αλλά και σι περισσότεροι

κακοί της ιστορίας της, εκτός του Voldemort, μπορούν να εξιλεωθούν. Η

συγγραΦέας πολλές φορές έχει εκφράσει την αποδοκιμασία της για την

αποδοχή του Draco από τους αναγνώστες και αναφέρει χαρακτηριστικά

πως δεν πρέπει να παρασύρονται από το αγγελικό παρουσιαστικό του

γιατί ο Draco σίγουρα δεν είναι καλός.

J Συγκεντρωμένες 0\ συνεντεύξειςτης συγγραφέωςπου αφΟΡΟύν τον συγκεκριμένοχαρακτήραστην

παρακάτωηλεκτρονικήδιεύθυνση: hιtΡ:I/www.accίο-quοιe.οrg/thelles/mΙ!IΟ.ν•.htm
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Καταλύτης

Ο Albus Percival

WuIfric Brjan Dumbledore - το

πλήθος των μεσαίων ονομάτων

του είναι ευθέως ανάλογο με την

αξία του ως χαρακτήρα - είναι ο

καταλύτης της σειράς αυτής

μυθιστορημάτων.

Του αποδίδεται

αυτός ο τίτλος επειδή η δράοη

του στο μυθιστόρημα είναι

απαραίτητη για την κλιμάκωση: είναι αυτός που υΦαίνει την ιστορία: και

καθορίζει εντέλει την έκβαση της.

Εκτός όμως από λειτουργικός καταλύτης, ως χαρακτήρας

είναι ο ιδιόρρυθμος διευθυντής της σχολής Μαγείας και Ξορκιών,

σύμΦωνα με πολλές μαρτυρίες διάσπαρτες στα βιβλία ο καλύτερος που

είχε ποτέ η σχολή (σημείωση: η σχολή λειτουργεί από το 1000 μ.χ. περίπου

μέχρι και σήμερα). Πέρα από τα διοικητικά του ΠΡαJόντα, ο μαγικός

κόσμος στο σύνολο του αναγνωρίζει τη μοναδική του ευφυ"ϊα και τον

ανάγει στο μεγαλύτερο μάγο της σύγχρονης εποχής. Ανάμεσα στη

πληθώρα βραβείων και τίτλων, ο Dumbledore είναι εφευρέτης,

αλχημιστής και ανώτερο στέλεχος της συνομοσπονδίαςτων μάγων.

Ετυμολογικά το όνομα του σημαίνει «άσπρος» και του

δίνεται εσκεμμένα. Είναι ο απόλυτος εκπρόσωπος του καλού, που

52



Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση fl

αντιπροσωπεύεται χρωματικά από το αθώο άσπρο. Στην προϋπηρεσία

του ενάντια στο κακό συναντάμε τη νίκη του επί του σατανικού μάγου

Grindelwald.

Εξωτερικά, όπως μας παρουσιάζεται στο πρώτο κεΦάλαισ

του πρώτου βιβλίου μέσω της δραματικής μεθόδου, είναι ένας άντρας

μεγάλης ηλικίας, ψηλός και λεπτός, που φοράει ρούχα έντονων

χρωμάτων, γυαλιά στο σχήμα της ημισελήνου, που δεν κρύβουν στο

ελάχιστο τη λάμψη των καθαρών γαλάζιων ματιών του και η μύτη του

είναι μακριά και στραβή. Τα μαλλιά του κ η γενειάδα του είναι αffi1μένια

και αρκετά μακριά ώστε να μπορεί να τα συγκρατεί η ζώνη του.

Το όλο παρουσιαστικό του μας προδιαθέτει να τον

συμπαθήσουμε άμεσα: ένας συμπαθητικός ηλικιωμένος, χαμογεΛαστός

και καΛοσυνάτος.Είναι όμως η σχέση που αναπτύσσει με τον Harry, αυτή

μέσω της οποίας φανερώνεται το μεγαλείο του χαρακτήρα του. Ο

άνθρωπος αυτός, αν και μεγάλος σε ηλικία, διατηρεί μια ακράδαντη

πίστη στον καλό εαυτό που κρύβει ο καθένας μας και για αυτήν του την

ευπιστία πολλοί θα τον κατηγΟΡ11σουν. Πιστεύει στη δύναμη των

«δεύτερων ευκαιριών», δεν βιάζεται να βγάλει συμπεράσματα, θεωρεί

όλα τα μαγικά πλάσματα ισότιμα και μάχεται για τα δικαιώματα τους και

παράλληλα αποστρέφεταιτην εξουσία, καθώς του έχει προταθεί να γίνει

Υπουργός Μαγείας αρκετές φορές και έχει αρνηθεί κάθε φορά. Γεγονός

είναι ότι η παραπάνω περιγραΦή είναι ιδανική για τον ηγέτη μιας

κοινωνίας, ο Dumbledore όμως προτιμάει να εστιάζει την ενέργεια του

στην εκπαίδευση και τη σωστή ανατροΦή των μελλοντικών εκπροσώπων

της μαγικής κοινότητας.

Παρά τα παραπάνω, στο έβδομο βιβλίο μας αποκαλύπτεται

πως και ο Dumbledore είχε βιώσει μια σύντομη αλλά σημαντική έλξη για
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τις σκοτεινές τέχνες και πως, με την πρόφαση «για το μεγαλύτερο καλό»),

ήθελε να υποτάξει τον μη-μαγικό κόσμο στον μαγικό.

Ένα χαρακτηριστικό που δεν αναΦέρεται στα βιβλία

ξεκάθαρα είναι το γεγονός ότι ο Dumbledore είναι ομοφυλι'ψιλος. Αυτό,

όμως, δεν καθορίζει τη συμπεριφορά του χαρακτήρα σε καμία έκφανση

της αν και η απόΦαση της αφηγήτριαςνα μην το υπερτονίσει είναι νομίζω

η πλέον ενδεδειγμένη, καθώς η ανοχή στη διαφσρετικότηταποικίλλειαπό

αναγνώστη σε αναγνώστη πόσο μάλλον στο παιδικό αναγνωστικό κοινό

που δεν έχει ακόμα μια καθορισμένη άποψη για τέτοιου είδους θέματα.

Μέσα, όμως, από τον συγκεκριμένο χαρακτήρα, η Rowling διδάσκει την

αξία της διαφορετικότητας: αφού τεχνηέντως έχει πρώτα δημιουργήσει

έναν αξιαγάπητο και κυρίως αξιοθαύμαστο χαρακτήρα, έρχεται να

προσθέσει αυτήν την τελευταία πινελιά στο πορτραίτο του, την πινελιά

που τον χρίζει «διαφορετικό» δίνοντας της ακριβώς την αξία που πρέπει

να πάρει. Αυτή της μικρής πινελιάς. Παραμένει γεγονός πως η

ομοφυλοΦιλία του Dumbledore δεν έτυχε θετικής αποδοχής αλλά μάλλον

αρνητικής. Παρόλα αυτά, οι περισσότεροι από αυτούς που έσπευσαν να

«σταυρώσουν}} τη συΥΥραΦέα, συνέχισαν να θαυμάζουν τον χαρακτήρα

και παραμένει ένας από τους πιο αγαπημένουςτης σειράς.

Σύμφωνα με τη RowlingJ6, ο καθηγητής Dumbledore είναι η

επιτομή της καλοσύνης και συχνά μιλάει στους αναγνώστες της μέσω

αυτού. Θεωρεί πως η σΟΦία του τον έχει απομονώσεικαι ότι η καθηγήτρια

McGonagall είναι άξια υποδιευθύντρια και αλλά δεν είναι ίση του. Του

αρέσει να δίνει στους ανθρώπους το χρόνο να λύσουν μόνοι τους τα

3 Συγκεντρωμένες σι συνεντεύξεις της συγγραφέως που αφορσύν τον συYKειφιμi:νO χαρακτήρα στην

παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση: hIIp:llwWW.HCCi(I-4UOI~.(lrg/Ih~1l cslduιnhlΙ:ΙΟΓ .hlm
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προβλήματα τους. Ένα επιπλέον στοιχείο που υπονοείται σε κάποιες από

τις συνεντεύξεις της είναι ότι ο Dumbledore έπαιξε σημαντικό ρόλο ώστε

να επέλθει η λΙ1ξη του Β' Παγκοσμίου Πολέμου γρηγορότερα, συνδέοντας

τον με πραγματικά γεγονότα και προσθέτοντας έτσι στοιχεία

αληθoφιiνειας στον χαρακτήρα.
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--Δευτερεύοντεςχαρακτήρες'

/l

Ο νονός του Harry και καλύτερος Φίλος του πατέρα του,

αντιπροσωπεύειτον «αιώνιο έφηβο». Στην ιστορία επιτελεί το ρόλο του

Δωρητή37, τόσο ψυχολογικάόσο και μέσω πραγματικώναντικειμένων.

Remus Ιυρίη:

Πιο μετρημένος και σοβαρός εκ των τεσσάρων Φίλων της

σχολικής παρέας του πατέρα του Harry, ο Ιυρίη είναι μοναχικός και

ανασφαλήζ ο ό:νθρωπος που επιτρέπει σε ένα χαρακτηριστικό του να

καθορίζει την προσωπικότητά του. Χαρίζει στον πρωταγωνιστή μία

σύνδεση με το παρελθόν και τα απαραίτητα εΦόδια για το μέλλον.

Neνille Longbottom:

Ο αδύναμος και ξεχασιάρης συμμαθητής του Harry, δίνει στο

τέλος της σειράς την απόλυτη ανατροπή και μετατρέπεταιαπό θύμα σε

μαχητή διδάσκονταςτην αξία του θάρρους και της ανυποταξίας.

Fred & George Weasleν:

Οι δίδυμοι αδελφοί του Ron απoτελoύν~ συνδυαστικά με το

μικρότερο αδελΦό τους. την «κωμική ανακούφιση38» της σειράς.

\7 Ρnψρ. Vladimir. (1979). ΜοφΙιοlοκl' oJrIIeJolkrafe. Austin: Univιt~ity ofTcxas Prcss.
38 ΑΥΥλlστί "Comic RcIicf»: χαρακτήρας που προσφέρει ανακούφιση της έντασης μέσω κωμικών
καταστάσεων και παρατηρήσεων.
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Ginny WeasIey:

Το ερωτικό ενδιαΦέρον του πρωταγωνιστή και μια από τις

σπάνιες επιδείξεις φεμινισμσι)39 της αφηγήτριας/ η οποία αποδίδει σε

υπερβολικό βαθμό όλα τα ιδεατά χαρακτηριστικά σε έναν μόνο

χαρακτήρα.

19 Heilnlan Ε. (ed.). (2009). Crirical Perspectives οπ Ηαπ.ν Porrer. New York: Routlcdge
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Αγάπη

Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικηΠροσέγγιση και Ανάλυση {l

Το θέμα της αγάπης και της δύναμής της είναι ένα από τα

πιο πρσφανή της σειράς. Ο πρωταγωνιστής καταΦέρνει να επιβιώσει από

τον μοχθηρό Voldemort λόγω του γεγονότος ότι η μητέρα του τον

αγαπούσε και θυσιάστηκε για αυτόν. Επιπρόσθετα, κατάφερε να ζήσει

αρκετά ώστε να τον αντιμετωπίσει ΕΚ νέου επειδή ο παιδικός Φίι\ος της

μητέρας του, ο Seνerus Snape, ήταν ερωτευμένος μαζί της παρόλο που

εκείνη δεν ανταπέδιδε τα συναισθήματά του.

Στην περίπτωση του Snape βλέπουμε ακόμα μια επίδραση

της αγάπης. Αυτό που ένιωθε για τη ΙίΙΥ, τη μητέρα του Harry, τον κάνει

καλύτερο άνθρωπο, παρά την έλξη του για τις σκοτεινές τέχνες, και αυτό

αποδεικνύεται από το γεγονός ότι το παιδί που προσπαθούσε να

διαφυλάξει είναι ταυτόχρονα γιος και του μεγαλύτερου εχθρού του,

εκείνου που του έκανε τα σχολικά χρόνια ανυπάΡορα και τη ζωή δύσκολη.

Η αγάπη όμως δεν είναι πάντα ευεργετική, όπως στην

περίπτωση του Durnbledore και του σατανικού μάγου Grindelwald.

Έχοντας αναφερθεί στη σεξουαλικότητα του πρώτου, γεγονός είναι ότι

αυτή δεν εκΦράστηκε ποτέ μέσα στα βιβλία. Όταν στο τελευταίο βιβλίο

της σειράς μαθαίνουμε για την περίοδο εκείνη κατά την οποία ο

άνθρωπος που πρώτος υπερασπιζόταν τους Muggles ήθελε να τους

υποτάξει υπό τη μαγική εξουσία {<για το καλό όλων», η αντίφαση αυτή

δεν δικαιολογείται απλώς από την κακή επιρροή ενός Φίλου. Έτσι,

εξωδιηγητικά'" πληροφορούμαοτε πως ο Dumb1edore ήταν ερωτευμένος

~o Σιινέv{ειιξη της συγγραφέως σω Carnegic Hall σΗς 19 Οlαωβρίοιι 2007 με {ί{λο «1. Κ. ROk'ling ar
CarιIegie flall Reveals DIIIIIbledore is Ga)': NeVI'lle Marries fιaπιιa/ι Abboff, alld Much More". Πηγή:
www.Ihe-leaky-cauldron.org
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με τον Grindelwald και ότι αυτή η αγάπη τον παραπλάνησε. Παρόλα αυτά

ο Dumbledore ήταν και πάλι ο πρώτος άνθρωπος που αναγνώριζε και

σεβόταν τη δύναμη της αγάπης, θεωρώντας τη τη μεγαλύτερη δύναμη

στον κόσμο.

Ακόμα ένα παράδειγμα, είναι αυτό της εμμονικής αγάπης

που έτρεφε η Death Eater, Bellatrix Lestrange, για τον αφέντη της. Η χωρίς

όρους παράδοοή της σε κάθε του επιθυμία και διαταγή, με δεδομένο το

γεγονός ότι ήταν παντρεμένη με έναν άλλο Death Eater, τη στιγμή που η

συμπεριφορά του Voldemort άγγιζε τα όρια της περιφρόνησης, σίγουρα

δεν είναι δείκτης υγιούς ανθρώπου. Τελικά η Bel1atrix συνάντησε το τέλος

της από τη πλέον αρμόδια να επιδείξει το πιο «Kαθαρό~) είδος αγάπης - τη

γυναίκα που μεγάλωσε 7 παιδιά και εύκολα θα υιοθετούσε και τον Harry,

τη Molly WeasJey.

Την άποψη της αφηγήτριας για την αγάπη φανερώνει και το

εξής εύρημα: σύμφωνα με τον DumbJedore, στο υπουργείο, στο τμήμα

Μυστηρίων, υπάρχει μια πόρτα που είναι συνεχώς κλειδωμένη. Στο

δωμάτιο εκείνο οι άνθρωποι του υπουργείου μελετούν τη δύναμη της

αγάπης που μπορεί να είναι ταυτόχρονα τρομερή και υπέροχη.

Θάνατος

Όπως αναφέρει και ο διευθυντής του Hogwarts στο πρώτο

βιβλίο της σειράς «για ένα καλά οργανωμένο μυαλό ο θάνατος δεν είναι

παρά η επόμενη περιπέτεια». Γενικά, η άποψη που προβάλλει η

αφηγήτρια είναι πως ο θάνατος δεν είναι κάτι το τελεσίδικο, ότι η Ψυχή
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συνεχίζει να ζει και μετά το θάνατο του κορμιού. Παράλληλα, ένας από

τους κανόνες του μαγικού κόσμου που δημιούργησε είναι ότι όταν

κάποιος πεθαίνει δεν μπορεί να επιστρέψει. Μπροστά στο θάνατο μάγοι

και Muggles είναι το ίδιο ανίσχυροι. Και αυτό γιατί ο θάνατος μπορεί να

μην είναι το τέλος της ύπαρξης αλλά κάποια στιγμή όλοι οι άνθρωποι 

μαγικής καταγωγής ή όχι - πρέπει να προχωρήσουν στο επόμενο στάδιο,

όποιο και αν είναι αυτό.

Ταυτόχρονα, οι χαρακτήρες που εκπροσωπούν το καλό δεν

φοβούνται να επιλέξουν τον θάνατο όταν η εναλλακτική είναι

αναξιοπρεπής, όπως είναι μια ζωή χωρίς αγάπη ή η συνεχιζόμενη ύπαρξη

του κορμιού με την Ψυχή να απέχει. Ο VοldemοrΙ αυτός που εκπροσωπεί

το απόλυτο κακό, είναι ο μοναδικός που παλεύει για την αθανασία του

κορμιού του και δεν τον ενδιαΦέρει το τίμημα που έχει αυτή η προσπάθεια

στην ψυχή του. Ο χαρακτήρας που προβάλλεται ως σοΦότερος όλων είναι

και αυτός που κατανοεί και αποδέχεται τη Φύση και την αναγκαιότητα

του θανάτου, καταλαβαίνει πως η ζωή έχει το νόημα που έχει επειδή

ακολουθεί ένα τέλος.

Όταν ο Harry προτίθεται να θυσιάσει τη ζωή του για να

επιβιώσουν οι φίλοι και οι συμμαθητέςτου, τελικά δεν πεθαίνει και αυτό

γιατί καταλαβαίνει ότι πρέπει να πεθάνει και δέχεται τον επερχόμενο

θάνατό του. Η απλή αυτή αλήθεια τον ονοματίζει «Κυρίαρχο του

Θανάτου».

Επιπρόσθετα, κανείς - εκτός του Voldemort και των Death

Eaters - δεν αντιλαμβάνεται το θάνατο ως την απόλυτη τιμωρία.

Αντίθετα, θεωρούν πως υπάρχουν πολύ χειρότερα πράγματα που μπορεί

να συμβούν σε κάποιον. Ακόμα και για τον άνθρωπο που πρόδωσε τους
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γονείς του, ο Harry πιστεύει πως δεν του αξίζει ο θάνατος, το να ζει χωρίς

ψυχή είναι πιο κατάλληλη τιμωρία.

Πιο γενικά ο θάνατος είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τη ζωή

του πρωταγωνιστή. Γεννιέται κατά τη διάρκεια του πρώτου πολέμου με

τον Voldemort και σι γονείς του πεθαίνουν όταν αυτός είναι μόλις ενός

έτους. Στα 14 του γίνεται μάρτυρας στο θάνατο ενός συμμαθητή του και

ένα χρόνο αργότερα χάνει τον νονό του. Έπειτα, όταν έρχεται πιο κοντά

με τον Dumbledore, χάνει ακόμα έναν μέντορά του και αντιλαμβάνεται

πως η ζωή του ή θα τελειώσει από τον Voldernort ή θα καταφέρει να

επιβιώσει διαπράττοντας ο ίδιος Φόνο.

Ιδιαίτερα σημαντικός είναι ο τρόπος με τον οποίο απεικονίζει

η αφηγήτρια τη διαδικασία του θανάτου και τις επιπτώσεις που έχει αυτός

στους ανθρώπους. Παρόλο που οι περισσότεροι θάνατοι συμβαίνουν

μάλλον κινημαΤΟΥραφικά, δεν υπάρχει τίποτα το θεατρικό στην

αντίδραση των ανθρώπων που μένουν να αντιμετωπίσουν το γεγονός. Η

αφηγήτρια καταΦέρνει να περιγράΨει εξαιρετικά αληθοφανώς όλα τα

στάδια του θρήνου από την άρνηση μέχρι την παραδοχή, δείχνοντας πως

ο θάνατος είναι μέρος της ζωής μας.

Επιλογή

Ένα άλλο σημαντικό θέμα που προβάλλει η σειρά είναι η

αξία των επιλογών. Και πάλι μέσα από το στόμα του σαΡού Albus

Dumbledore μαθαίνουμε πως «είναι οι επιλογές μας αυτές που δείχνουν

ποιοι πραγματικά είμαστε και όχι οι ικανότητες μας».
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Με αυτόν τον τρόπο ανεξαρτητσπσιεί την πραγματική

ταυτότητα ενός ανθρώπου από άΛλα πράγματα, που μπορει να

λειτουργήσουν παραπλανητικά, όπως η οικονομική του κατάσταση ή η

οικογένεια του. Η αξία του, δηλαδή, εξαρτάται από την ηθικότητα των

επιλογών του.

Η σειρά διέπεται από αυτήν την ιδέα: ένα αγόρι που έχει

κάνει όλες τις λάθος επιλογές εναντίον ενός άλλου αγοριού που πασχίζει

να κάνει τις σωστές και, παρά τις ομοιότητες τους σε πολλά επίπεδα, αυτή

η βασική τους διαφσρά είναι αυτή που χαρακτηρίζει τον έναν «κακό» και

τον άλλον υπέρμαχο του «καλού».

Επιπρόσθετα, η πΡc>Φητεία που αφορά τον Harry και τον

VoIdemort δεν θα είχε επαληθευτεί - και όλη η ιστορία δεν θα είχε

ξεκινήσει - εάν ο VoIdemort δεν είχε επιλέξει να τη λάβει υπόψη του.

Αντίστοιχα, η πΡαΡητεία:: αναΦέρει πως ο Harry είναι ο μοναδικός που

μπορεί να σκοτώσει τον VoIdemort, χωρίς όμως να ανάγει μια τέτοια

αποστολή σε υποχρέωση του: έχει την επιλογή να ΦύΥει και να μην την

εκπληρώσει ποτέ ή να μείνει και να πολεμήσει. Ακόμα και η πΡαΡητεία

δεν έχει τον τελεσίδικο χαρακτήρα του πεπρωμένου αλλά το πεπρωμένο

βασίζεται και σχηματίζεται από τις επιλογές του καθένα από τους

εμπλεκομένους.

Προκατάληψη

Το θέμα της προκατάληψης το ΠΡαJεyyίζoυμε από πολλές

διαφορετικές πλευρές κατά τη διάρκεια της σειράς. Αρχικά, τίθεται το
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θέμα των πρώτων εντυπώσεων και του κατά πόσον αυτές είναι κατά

βάση σωστές, όπως βλέπουμε στην περίπτωση και της Hermione αλλά και

tovSnape.

Λόγω της εστίασης και ο αναγνώστης υιοθετεί την

προκατάληψηεναντίοντων παραπάνωχαρακτήρων,της πρώτης μέχρι τη

μέση του πρώτου βιβλίου και του δεύτερου μέχρι το τέλος της σειράς! Η

γνώμη που σχηματίζουμεγια τη Hermione είναι ότι είναι μία αυταρχική

κοπέλα που της αρέσει να επιδεικνύει τις γνώσεις της υποβιβάζοντας

τους άλλους, αλλά τελικά, αναιρώντας την προκατάληψηαπέναντί της, ο

Harry και ο Ron βρίσκουν σε αυτήν την κατάλληλη βοηθό για όλα τα

μαθήματα αλλά και για τις περιπέτειες τους, μετατρέποντας τα

μειονεκτήματά της σε προτερήματα και κάνοντάς την αναπόσπαστο

μέλος της παρέας τους.

Από την άλλη, η προκατάληψη κατά του Snape παίρνει

άλλον χαρακτήρα. Δεν γίνεται προσπάθεια εξιλέωσης για την άθλια

συμπεριφορά του απέναντι στον Harry, αλλά τουλάχιστον του δίνεται

ένας - σχεδόν - επαρκής λόγος: ο πατέρας του Harry ήταν ο ΠΡαΊωπικός

σχολικός εφιάλτης του Snape και παντρεύτηκε την γυναίκα που

αγαπούσε. Η προκατάληψη που μας μεταΦέρει η εστίαση αυτή τη φορά

αναΦέρεται στο γεγονός ότι ο Snape είναι πάντα ο κύριος ύποπτος

οποιασδήποτε υπόθεσης σκοτεινού χαρακτήρα. Παρόλο που κάθε φορά η

αθωότητα του Snape αποδεικνύεται περίτρανα, η πραγματική αθώωσή

του στα μάτια των αναγνωστών και του εστιαστή γίνεται στο τέλος του

έβδομου βιβλίου.

Ακόμα και στο τρίτο βιβλίο χτίζεται μεθοδικά η

προκατάληψη εναντίον του Sίrίus, ότι δηλαδή πρόκειται για έναν ψυχρό

φονιά που πρόδωσε τους καλύτερούς του ΦίΑους στο Voldemort, μόνο για
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να αποδειχθεί στο τΕλος ότι το μόνο που ήθελε ήταν να τους

προστατεύσει και πλέον να πάρει επισήμως τον Harry υπό την προστασία

του.

Γενικά, τα βιβλία έχουν αυτό το χαρακτηριστικό: όποτε ο

αναγνώστης πέΦτει «θύμα}) της προκατάληψης εναντίον κάποιων

χαρακτήρων, οι οποίοι βρίσκονται κατηγορούμενοι για κάτι που η

σκηνική τους δράση δεν δικαιολογεί,η αΦήγηση επανορθώνειγια αυτούς.

Αντίθετα, άλλοι χαρακτήρες όπως ο Draco Malfoy και ο VoIdemort,

δικαιώνουν με κάθε τους λΕξη και πράξη την προκατάληψη που χτίζει ο

αναγνώστηςγια αυτούς.

Σε Ενα άλλο επίπεδο, προκατάληψη, που αγγίζει επικίνδυνα τα

όρια του ρατσισμού, εκδηλώνεται και απέναντι στους Muggle

γεννημΕνους. «Λασμοαίματοι» είναι ο χαρακτηρισμός που αποδίδουν

στους ΜuggΙe-γεννημένουςοι καθαρόαιμοι μάγοι, θιασώτες της άποψης

ότι η μαγική κοινότητα πρέπει να {(καθαριστεί» από μιάσματα σαν τους

ΜuggΙe-γεννημένους και αυτούς που τους εκτιμούν και τους

συναναστρέφονται. Αυτή η ανωτερότητα αίματος, την οποία θεωρούν

πως έχουν, επεκτείνεται απέναντι σε όλα τα μαγικά πλάσματα, όπως

είναι τα σπιτικά ξωτικά και οι κένταυροι. Ιδιαίτερα τα σπιτικά ξωτικά,

αντιμετωπίζουν την πλΕον περιφρονητική συμπεριφσρά από τους

περισσότερους μάγους, καθώς στερεότυπο είναι ότι ένα σπιτικό ξωτικό

στερείται συναισθημάτων και είναι απλώς ένας πιστός υπηρΕτης. Σ'

αυτήν την άποψη της «εκκαθάριση9) του μαγικού αίματος στηρίχτηκε ο

VoIdemort στην αρχή της τυραννίας του - παρόλο που ο ίδιος Εχει πατέρα

Muggle - για να συγκεντρώσει περισσότερους υποστηρικτές.

ΜΕσα από αυτήν την άποψη όμως γίνεται και ένας σαΦής

παραλληλισμός με τη δράση των Ναζί στη Γερμανία. Άλλωστε και ο

65



Η Ιδrολογικη Διάοταοη του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγιση και Ανάλυση /l

Χίτλερ ήταν υπέρ της εκκαθάρισης της Άριας Φυλής από το εβρα·ίκό αίμα

αλλά υπάρχουν Φήμες πως ήταν και ο ίδιος ημίαιμος, όπως ακριβώς ο

Voldemort, μια «συγγένεια,) που εφευρίσκει η συ)ΎραΦέας πολύ

συνειδητά, για να δείξει τη δύναμη που έχουν οι κακές επιλογές στην

πορεία μιας ζωής. Για την άποψή της όσον αφορά το παραπάνω θέμα, θα

μπορούσαμε απλώς να: αναλογιστούμε την καθαρότητα του αίματος των

πρωταγωνιστών της - ακόμα: και ο καθαρόαιμος Ron θεωρείται «προδότης

αίματος» από τους άλλους μάγους επειδή τα στερεότυπα αυτά δεν

α)Ύίζουν την οικογένειά του και συvαναστρέφεται με Muggle

γεννημένους και ημίαιμους.

Εξουσία

Στη σειρά ερχόμαστε σε επαΦή με δυα μαρΦές εξαυσίας, με δυο

Υπουργούς Μαγείας, και με τους δύο να αντιπροσωπεύουν διεΦθαρμένα

ιδανικά και ψέματα και να προασπίζονται το «φαίνεσθαι» αντί του

«είναι». Από τη μια αρνούνται να παραδεχτούν την απλή αλήθεια ότι

αντιμετωπίζουν μια κρίση και προτιμούν να δράσουν συκοΦαντώντας

αυτούς που τη διαδίδουν και από την άλλη σπαταλούν όλη τους την

ενέργεια στο να βρουν ανούσιους τρόπους να πείσουν τον κόσμο ότι

κάνουν κάτι.

Η διεΦθαρμένη εξουσία βρίσκει την καταλληλότερη εκπρόσωπο

στον πλέον αντιπαθητικό χαρακτήρα της σειράς, αυτό της Dolores

Umbridge, η οποία όταν αναλαμβάνει προσωρινά τη διεύθυνοη της

σχολής στο πέμπτο βιβλίο δείχνει το πραγματικό της πρόσωπο. Η

Umbridge, θεωρώντας πως μόνο οι δικές της απόψεις είναι σωστές και
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πως όλοι οι υπόλοιποι λίγο πολύ λανθάνουν, επιδεικνύει μια τρομακτικά

διαστρεβλωμένη και σαδιστική άποψη του τι είναι καλό και τι κακό. Για

παράδειγμα στους ανήλικους μαθητές της η τιμωρία που Επιβάλλει είναι

να γράφουν μια φράση μέχρι να τους εντυπωθεί - κυριολεκτικά να τους

εντυπωθεί καθώς Οι λέξεις εκτός από το χαρτί αποτυπώνονται και στο

χέρι του τιμωρηθέντος, με το αίμα του για μελάνι.

Η άποψη που επικρατεί - και ΕκφράΙεται από τον Dumbledore -

είναι ότι οι άνθρωποι που είναι πιο κατάλληλοι για θέσεις εξουσίας είναι

αυτοί που δεν τις επιδιώκουν, άνθρωποι δηλαδή που επιλέγονται είτε από

τους γύρω τους είτε από τις περιστάσεις να αναλάβουν τα ηνία.

Γενικότερα, και η υπέρμετρη ΦιλοδοΙία δεν περιγράφεται ως

προτέρημα και οι περισσότεροι χαρακτήρες που διακατέχονται από

άκρατη θέληση να κάνουν τα πάντα για να πετύχουν το σκοπό τους, με

τον έναν ή με τον άλλον τρόπο περιγράφονται ως «κακοί».

Φήμη

Η φήμη και ειδικά το πως την αντιμετωπίζει ο καθένας εξετάζεται

κυρίως στο δεύτερο βιβλίο μέσα από ένα ζευγάρι χαρακτήρων. Από τη μια

έχουμε τον Harry, ο οποίος λόγω των τραυματικών παιδικών του χρόνων

θεωρεί τον εαυτό του ανάξιο λόγου, αλλά αντιλαμβάνεται ότι στον

μαγικό κόσμο είναι ακριβώς το αντίθετο και κάθε Φορά που έρχεται

αντιμέτωπος με το γεγονός ότι είναι διάσημος νιώθει και πιο αμήχανος.

Και από την άλλη έχουμε τον απόλυτα γραφικό Gilderoy Lockhart", που

θρέφεται από τη διασημότητά του και την επιζητά τόσο έντονα που

αυτοδιαφημίζεται ακόμα και πριν μπει στην τάξη να διδάξει. Ειρωνικα, η
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διασημότητα που απέκτησε ο Lockhart δεν του ανήκει, καθώς «κλέβει~>

κατορθώματα άλλων ανθρώπων και τα οικειοποιείται. Από αυτό το

διπολικό ζευγάρι και από την κωμικότητα της συμπεριφσράςτου δεύτερου

αντιλαμβανόμασΤΕ πως για τη συγγραΦέα η Φήμη Είναι απαιτητική και

δύσκολη να τη χειριστείς, ειδικά όταν στερείσαι συγκροτημένου

χαρακτήρα αλλά και το να την επιζητάς δεν είναι δείκτης ψυχικής

Ευστάθειας.

Στο τέταρτο βιβλίο ο Harry καλείται να διαχειριστεί και την

αρνητική της πλευρά, μέσα από υποχρεωτικές συνεντεύξεις που

καταλήγουν απόλυτα διαστρεβλωμένες όταν δημοσιεύονται, με

αποτέλεσμα ο μαγικός κόσμος να τον θεωρεί έναν επιδειξιομανή έφηβο

μΕ πραj>ανEίς ψυχικές διαταραχές και διαρκή ανάγκη για προσοχή.

Τελικά, όμως. στη συνέΧΕια ο Harry χρησιμΟΠΟΙΕί τη Φήμη του για να

πληροφορήσει τον μαγικό κόσμο για την ΕπιστροΦή του Voldemort.

Επομένως, εΦόσον μπορεί κάποιος να τη διαχειριστεί, η Φήμη κάτω από

κάποιες ειδικές συνθήκες δύναται να φανεί και χρήσιμη.

Φιλία

Ένα πολύ σημαντικό θέμα της σειράς, η Φιλία είναι αυτή που

βοηθά τον ήρωα να Φέρει σε πέρας τη Φαινομενικά αδύνατη αποστολή

που του αναλογεί και αναδεικνύει μια παράμετρο εμπνεόμενη από αυτήν

- αυτή της αυτοθυσίας.

Πρότυπο Φιλίας δεν είναι άλλο από τη Φιλία που

μοιράζονται οι τρεις πρωταγωνιστές. Διέπεται από αλτρουιστική αγάπη

}α/Ι παρά τις αντιζηλιες και τις διαφορές που μπορεί να προκύπτουν και οι
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τρεις γνωρίζουν πως έχουν ο ένας τον άλλον. Ιδιαίτερα η Hermione είναι

πρότυπο Φίλης. Βρίσκεται πάντα στο πλευρό και των δύο, ακόμα και αν

δεν της το ζητήσουν, και βάζει το καλό τους πάνω από το δικό της

συμφέρσν, μερικές φσρές παραβαίνοντας και τους πολυαγαπημένουςτης

κανόνες στην πορεία. Παρόλο που ο Ron δεν μπορεί να ελέγξει το

σύμπλεγμα κατωτερότητάς του - και η διασημότητα του καλύτερού του

Φίλου δεν τον βοηθά να το ξεπεράσει - πάντοτε επιλεγεί να βάλει τον

εαυτό του ανάμεσα στον Harry και σε αυτούς που του επιτίθενται είτε

λεκτικά είτε σωματικά.Ακόμα και με σπασμένο πόδι και θεωρώνταςπως

απέναντί του έχει έναν μανιακό δολοφόνο στο τρίτο βιβλίο μπαίνει

πραJτατευΤΙKά μπροστά στον Harry δηλώνοντας "Αν θέλεις τον Harry,

πρέπει να περάσεις από μένα.}} Με την ίδια ευκολία κάνει το ίδιο για την

Hermione όποτε κάποιος την προσβάλλει σχετικά με την καθαρότητα του

αίματός της, και σε περιπτώσεις που βρίσκονται εν μέσω των ομηρικών

καβγάδων τους - καβγάδες που είναι μόνο δείκτες της ύπαρξης μιας

διαφορετικής αγάπης μεταξύ τους.

Πέρα από τη συμπεριφορά των πρωταγωνιστών, η Φιλία

παρουσιάζεται, σε συνδυασμό με την αγάπη, από τα ομοΡΦότερα

συναισθήματα που μπορεί να βιώσει ένας άνθρωπος και ο τρόπος που η

αφηγήτρια περιγράφει σκηνές ανάμεσα στην παρέα των τριών προάγει

την αλτρουιστική συμπεριφορά απέναντι σε φίλους.

Καλό εναντίον κακού

Η μάχη ανάμεσα στο καλό και στο κακό είναι άξονας γύρω

από τον οποίο είναι πλεγμένη η ιστορία του Harry, με τον τελευταίο να
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είναι ο εκπρόσωπος του καλού που μάχεται ενάντια στον VoJdemort. ο

οποίος αντίστοιχα είναι ο εκπρόσωπος του κακού.

Από αυτήν την αντιδιαστολή το καλό προασπίζεται την

αυτοθυσία, τη Φιλία, την αγάπη και την ισότητα, ενώ το κακό προάγει την

εγωμανία, την υπέρμετρη φιλσδσξία και τη δίψα για εξσυσία πάνω σε

καθετί ζωντανό. Το ενδιαΦέρσν είναι ότι σι δυο πλευρές έχουν πολλά

κοινά CΠlμεία, πολλές ομοιότητες, σε σημείο που ο Harry φσβάταιότι έχει

«χαλάσει» αλλά η βασική τους διαφσρά είναι στο πως αξιοποιούν τις

επιλογές τους. Τελικά, είναι σι επιλογές και η ηθικότητά τους που

καθορίζουντη Φύση του καλού και του κακού στα βιβλία.

Εξίσου σημαντικό να αναφερθεί είναι το γεγονός ότι η

αφηγήτρια δεν αντιλαμβάνεταιτο καλό και το κακό ως απόλυτο άσπρο ή

ως απόλυτο μαύρο, δέχεται δηλαδή ότι μπορείνα υπάρχουνδιαβαθμίσεις.

Τρανταχτό παράδειγμα των παραπάνω είναι ο Severus Snape: η

συμπεριφοράτου είναι αυτή ενός πολύ κακού ανθρώπου που αΦήνεταινα

τον παρασύρουνη οργή του και η πικρία του για πράγματα περασμένα σε

λανθασμένες εντυπώσεις. Παρόλα αυτά κάνει τα πάντα για να σώσει το

γιο του αντιζήλου του και της χαμένης του αγάπης. Επομένως, κανείς δεν

μπορεί να τον χαρακτηρίσει απόλυτα καλό ή κακό. Επιπλέον, στο 70

βιβλίο μάς γίνεται γνωστό ότι και η αρχετυπική μορΦή του εκπροσώπου

του καλού, ο DumbJedore, κατά τα εφηβικά του χρόνια ένιωσε μια έλξη

για τις Σκοτεινές Τέχνες.

Όπως είναι αναμενόμενο, στο τέλος της σειράς το καλό νικά

το κακό με πανηγυρικό τρόπο, αν και με μερικές απώλειες, που μόνο

υπογραμμίζουντον πόνο του πολέμου.
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ΔιαΦσρετικότητα

Όσον a:φορά τη διαφορετικότητα ΟΙ περισσότεροι χαρακτήρες

τη σέβονται και την εκτιμούν. Όσοι δεν το κάνουν είτε χαρακτηρίζονται

από στερεοτυπικές απόψεις και παντελή έλλειψη φαντασίας όπως οι

Dursleys, η οικογένεια του Harry, είτε εκφράζουν γενικά υποτιμητικές

απόψεις για οποιονδήποτε δεν ακολουθεί τα κριτήριά τους, όπως οι

Malfoys.

Ο πρωταγωνιστής πάντως συναναστρέφεται με πολλούς

χαρακτήρες που διαφέρουν από τον μέσο όρο. Αρχικά, ένας από τους

πρώτους του Φίλους στο μαγικό κόσμο είναι ο γίγαντας Hagrid, ο οποίος

διαΦέρεl λόγω του ύψους του και της δυσανάλογης με αυτό ευαισθησίας

του. Στη συνέχεια γίνεται Φίι\ος με μια κοπέλα που όλοι θεωρούν πως

βρίσκεται κοντά στα όρια της παράνοιας με βρώμικα ξανθά μαλλιά και

θολά μάτια, που όμως, γνωρίζοντάςτη ανακαλύπτειπόσο μοναδική είναι

και πάντοτε της μιλά ευγενικά και την υπερασπίζεται. Στους παραπάνω

έρχεται να προστεθεί και ο παλιός Φίλ.ος των γονιών του και καθηγητής

του, ο Remus Lupin, που, παρά την λυκανθρωπία: του, είναι ένας από τους

πιο ευαίσθητους και αγαπητούς χαρακτήρες, και από τον Harry αλλά και

από τον αναγνώστη. Όλοι οι παραπάνω, όσο διαφορετικοί και αν είναι,

κρίνονταιμόνο βάσει τον χαρακτήρατους και όχι από οτιδήποτεάλλο.

Η απόφαση της συγγραΦέως να αποσαφηνίσει τη

σεξουαλική ταυτότητα του πλέον αγαπητού Dumbledore ως

ομοφυλοΦιλική,εμπίπτεισε αυτήν την κατηγορία.

Γενικά, η διαΦορετικότητα προβάλλεται ως κάτι καλό και

ενδιαΦέρον που στην ουσία δεν αλλάζει κάτι στον χαρακτήρα του

ανθρώπου,αλλά μόνο στον τρόπο που τον αντιλαμβάνονταιοι άλλοι.

7]



Η Ιδεολογική Διάσταση του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση

ΒιβλιογραΦία

-ΈντυΠΩ: ΕλλΩνική

1. Αθανασόπουλος, Β. (2008). Οι ιστορίες του κόσμου: Τρόποι της γραφής

και της ανάγνωσης του οράματος. Αθήνα: Πατάκη

2. Αναγνωστόπουλος, Β.Δ. (2001). Ιδεολογία και Παιδικη Λογοτεχνία (Α'

τόμος). Αθήνα: Καστανιώτη

3. Γιάκος Δ. (1993). Ιστορία της Ελληνικης Παιδικής λογοτεχνΙας. Αθήνα:

Παπαδήμα.

4. Καλογήρου, Τ. (2005). Τέρψεις και ημέρες ανάγνωσης (Α τόμος).1ΜΠ

5. Κανατσούλη Μ. (2000). Ιδεολογικές διαστάσεις της Παιδικης

Λογοτεχνίας. Αθήνα: Τυπωθήτω.

6. Παπαντωνάκης Γ. (2000). Κώδικες και αφηγηματικά προγράμματα σε

κείμενα της παιδικής Λογοτεχνίας. Αθήνα: Πατάκης.

7. Παπαρούση, Μ. (2005). Σε αναζήτηση της σημασίας:

Αφηγηματολογικές προσεγγίσεις σε πεζογραφικά κεΙμενα του 190υ και

του 200υ αιώνα. Αθηνά: Μεταίχμιο

- ΈντυΠΩ: Αγγλική

8. Beahm,G. (2005). Fact, Fiction and Folklore ί" Harry Potter's World.

Hampton Roads

9. Blais, J. (9 July 2005). Harry Potter has been very good ΙΟ JK Rowling.

USA Today.

10. Brown, J. (24 July 2007). Stop your sobbing! More ΡοΙΙα Ιο come.

MSNBC.

11. CoIbert, D. (2008). The magical worlds of Harry Potter, Α treasury of

myths, legends and fascinatingfacts. New York: Berkley.

72



Η Ιδεολογική Διiιoταoη του Harry Potter:
ΛογοτεχνικήΠροσέγγιση και Ανάλυση J1

12. Genette, G. (1983). Narrative Discourse: An fssay ί" Method. Comell

UniνersityPress.

13. Gibbs Ν. (2007). Runners ιιρ for the person of the year 2007. ι.κ. Rowling.

www.time.com

14. Granger, J. (2007). Unlocking Hαrry Potter, Five Keys for the 5erious

Reader. Zessima Press.

15. Halliday, Μ.Α.Κ.. (1978). Language α, 50cial 5emioIic. The 50cial

Interpretαtion ofLanglIage and Meaning. London: Edward Arnold.

16. Hastings, Chr. (24 December 2007). Tears αs JK Rowling returns Ιο

where ίι began. The DaiIy TeIegraph.

17. HeiIman Ε. (ed.). (2009). Critical Perspectives on Hαrry Potter. New

γork: Routledge

18. HollindaIe, Ρ. (1988). Ideology and the Children's ΒοοΙ Stroud,

Gloucestershire: The Thimble Press

19. Hogan, P.C. (2001). Philosophicαl approαches Ιο the study ο! literature.

Florida: University Press

20. Hunt,P. (1991). Criticism Theory and Children's LiteratlIre. BIackwell

21. Hunt,P. (1996).An InIroduction Ιο Children's LiIeraIure.uSA: Oxford

Uniνersity Press

22. Hunt,P. (2001).Children's LiterαIure (Blackwell Guides Ιο LiteratlIre).

WiIey-BIackwell

23. Hunt,P. (2005). Understαnding Children's Literature. Routledge

24. RοwΙίng,).κ. (1997). Harry Potter and the Philosopher's 5tone. London:

BIoomsbury

25. RowIing, ).κ. (1998). Harry Potter and the Chamber of 5ecrets. London:

BIoomsbury

73



Η Ιδεολογική Διάσταση ιου Harry Potter:
Λογοτεχνική Προσέγγιση και Ανάλυση

26. Rowling,)K (1999). ΗαγγΥ Potter and Ihe Prisoner ojAzkaban. London:

Bloomsbury

27. Rowling,)K (2000). Harry Potter and Ihe Goblel ο! Fire. London:

Bloomsbury

28. Rowling, ).Κ. (2003). Harry Potter and Ihe Order ο! Ihe Phoenix. London:

Bloomsbury

29. Rowling, ).Κ. (2005). Harry Potter and Ihe Ha/f-Blood Prince. London:

Bloomsbury

30. Rowling, ).Κ. (2007). Harry Potter and the Deathly Hallows. London:

Bloomsbury

31. Kern, Ε.Μ., (2005). The wisdom ojΗαγγΥ Potter. Prometheus Books

32. Mulholand, Ν. (2006). The psychology ο! Harry Potter. Benbella books.

33. Propp, Vladimir. (1979). Morphology oj Ihe jolktaIe. Austin: University

οί Texas Press.

34. Puurtinen,T. (1998). 5yntax, Readabίlily and ldeology ί" Children's

Literature. Erudit: www.erudit.org

35. 5tephens,). (1992). Language and ideology ί" children's jiction. New

γork: Longman, 1992.

36. 5tephens, )., & Watson, Κ. (Eds.). (1994). From picture book 10 !iterary

Iheory. 5ydney: 5t. Clair Press.

37. Tzvetan Todorov. (1975). The Fanlastic: Α 51ruclural Approach Ιο α

Literary Genre. Comell Uniνersity Press

-Ηλεκτοονική

1. www.accio-quote.org

2. www.acciobrain.tigermagic.com

74



Η Ιδεολογική Διάσταση ταυ Harry Potter: ~

ΛογοτεχνικήΠροσέγγισηκαι Ανάλυση j/

3. http://el.harrypotter.wikia.com

4. www.erudit.org

5. www.hp-lexicon.org

6. www.jkrowling.com

7. www.mugglenet.com

8. http://www.nytirnes.com/pages!books/index.htrn!

9. www.time.com

10. www.tvtropes.org

75



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜ!Ο θEΣΣAΛJAΣ

8ΙΒΛΙΟθΗΚΗ

Im/I/llI Imnl~
004000101009


